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Dann wird die Fran frei und geachtet zein wenn
man von der bedeutenden Leistung eines Weibes nicht
mehr zagen wird daß es eine männliche Leistung sei

o de Kurs

Spaziergänge
im Vorfrühling

Von Dr S Schmidt
Schon der große Wanderer Seume ſagte einmal

Es ginge alles viel beſſer wenn man mehr ginge
Und wenn dieſer Ausſpruch auch in umfaſſendem
Sinne gemeint iſt ſo doch nicht zuletzt auch in jenem
daß das Gehen der Geſundheit ſehr dienlich ſei Wie
wenige Frauen namentlich Hausfrauen gibt es
aber die das Gehen als Geſundheitsangelegenheit
würdigen Sie ſind dann wohl auch der Meinung
daß die Bewegung bei der haus wirtſchaftlichen Tätig
keit genüge So ſehr dieſe Hausgymnaſtik nun
auch von hygieniſcher Bedeutung iſt ſo kann ſie doch
dem Organismus nicht das in genügendem Maße
vermitteln was nur durch den Aufenthalt im Freien
möglich iſt Das Einatmen reiner Luft die ſo not
wendige Durchlüftung der Lungen Wenn man be
rückſichtigt daß die täglich die Lungen durchſtrömende
Luftmenge einem Raume entſpricht der 5 Meter
hoch 4 Meter tief und 4 Meter lang iſt ſo wird wohl
ohne weiteres einleuchten wie ſehr es auf die Rein
heit dieſer Luftmenge ankommt Werden doch inner
halb 24 Stunden über 500 Liter Sauerſtoff von den
Lungen aufgenommen und 450 Liter Kohlenſäure
abgegeben die natürlich in geſchloſſenen Räumen
unweigerlich wieder mit eingeatmet wird und da
durch die Beſchaffenheit der Luftſpeiſe der Lungen
benachteiligt Dazu kommt noch die vielfach unter
ſchätzte Atmung der Haut die wenn auch in ge
ringem Grade die Einnahme und Abgabe der ſo
bedeutſamen Gaſe regelt

Alſo ſchön gehen wir ſpazieren werden nun viel
leicht manche Hausfrauen denken die auf Grund
dieſer Ausführungen dem regelmäßigen Spazieren
gehen als geſundheitsfördernd beipflichten aber es
dann noch bis zu günſtigeren Witterungsverhält
niſſen verſchieben Aber auch dann wenn vom
Eiſe befreit ſind Wieſen und Bäche ſind ſie doch
der Meinung baß in dieſer Zeit der jähen meteoro
logiſchen Schwankungen der Aufenthalt im Freien
keineswegs zu den Annehmlichkeiten des Daſeins
gehört Die Angſt vor Witterungsumſchlägen und
die damit zu ſammenhängende Furcht ſich zuerkäl
ten läßt ſie lieber die freiwillige Zimmerhaft auf
ſich nehmen die nur durch wichtigſte Beforgungen
unterbrochen wird Dadurch werden aber die Krank
heiten die ſie ſich zuzuziehen befürchten geradezu be
günſtigt und der Organismus durch Verweichlichung
aufnahmefähiger gemacht Das Spazierengehen bei
Schlechtwetter iſt die beſte Gelegenheit ſich gegen
Erkältungskrankheiten abzuhärten Dazu gehört in
erſter Linie mäßig ſchnelles Schreiten verbunden mit
gleichmäßig tiefem Ein und Ausatmen mit ge
ſchloſſenem Munde Verhaltungsmaßnahmen die da
zu dienen den Blutumlauf anzuregen und die
Schlacken beſſer auszuſcheiden Von ſtarkem Ver

kehr erfüllte Straßen ſind dabei zu meiden weil die
von Staub und Auspuffgaſen der Kraftfahrzeuge
erfüllte Luft dazu natürlich ungeeignet iſt ganz ab
geſehen davon daß nervöſe Menſchen den Straßen
lärm nicht vertragen

Streng zu vermeiden iſt auch in dieſer Jahres
zeit das wenn auch nur vorübergehende Ausruhen
auf den Bänken der Anlagen durch das nur zu
häufig eine Verkühlung hervorgerufen wird Die
Dauer des Spazierganges ſollte mindeſtens eine
halbe bis eine Stunde währen eine Zeit die ſelbſt
die arbeitsüberlaſtete Hausfrau und gerade ſie für
ſich frei halten ſollte da ſie ja bei eigener Erkran
kung ſich noch viel mehr Zeit dazu nehmen muß
Sorgt ſie noch dafür daß die Oberkleidung nicht zu
warm iſt Schuhe und Strümpfe bei Durchnäſſung
nach dem Nachhauſekommen gewechſelt und die Füße
trockengerieben werden ſo hat ſie alles getan um
ſich gegen Nachteile des Schlechtwetter Spazierganges
zu ſchützen

MITTELDEUTSCHE FRAUENZEITVUNG
ORGAN DES FRAUENVERBANDES DER PROVINZ SACHSEN SITZ MAGDEBURG GESCHAFTSSTELLE DES BUNDES DEUTSCHER FRAUENVEREINE

ORGAN DES VERBANDES HALLISCHER FRAUENVEREINE

BEILAGE DER HALLISCHEN NACHIRICHTEN

Die Frau vor den Wahlen
Ausſchußſitzung des Stadtverbandes Halliſcher Frauenvereine

Jm großen Saal des Hauſes Broskowſki ver
ſammelte ſich eine ſtattliche Anzahl halliſcher Frauen
aus den dem Stadtverband angeſchloſſenen Vereinen
Der Zweck dieſer Sitzung war die Orientierung der
Frauen durch Referate unſerer vier Stadtver
ordneten über das Thema 1 Mitwirkung der
Frau an der Geſtaltung des ſtaatlichen und kommu
nalen Lebens 2 Bedeutung und Mitwirkung der
Frau in der Verwaltung in Reich Staat Gemeinde
3 Bedeutung und Mitwirkung der Frau auf
weſentlichen Einzelgebieten

Nach der Begrüßung durch die Vorſitzende Frau
Direktorin Krieger vom Städtiſchen Jugendamt
berichtete zunächſt Frau Klara Wolff dem Volks
hochſchulausſchuß zugehörig über die Beteiligung
der Frau an dem Geſtaltungsplan der halliſchen
Volkshochſchule

Frau Stadtverordnete Mampel ſprach aus
der reichen Erfahrung dreizehnjähriger Arbeit als
Stadtverordnete Rückblickend und vorſchauend
betonte ſie die Not wendigkeit der Mit
wirkung der Frau im öffentlichen und ſtaatlichen
Leben gab eine Zuſammenfaſſung der bisher von
Frauen geleiſteten Arbeit in Parlamenten deren
Frauenzahl leider zurückgegangen iſt und ſtellte
als Haupterfordernis den geſchloſſenen
Frauen willen hin der hinter den Führerinnen
ſtehen und ſie tragen müſſe Als wichtigſte Einfluß
gebiete der Frau bei der Geſetzgebung wurden
ſkizziert Ehe Jugendfürſorge Bekämpfung der
Geſchlechtskrankheiten außerdem Einfluß auch bei
der Beſetzung der Aemter auf dieſen Gebieten Aus
ihrer Tätigkeit im halliſchen Stadtparlament gab
Frau Mampel Einblick in die praktiſche Arbeit der
Deputativnen und Kommiſſionen auf wirtſchaftlichen
ſowie auf kulturellen Gebieten Mit dem Wunſch
auch weiterhin wenigſtens vier weibliche Stadtver
ordnete zu glücklicher Ergänzung des männlichen
Elementes im neuen Stadtparlament zu finden
Frauen die der Stadt mit ihrem Frauentum dienen
dürfen ſchloß Frau Mampel ihre Ausführungen

Frau Lev unterſchied zunächſt beſondere männ
liche und weibliche Eignung für beſtimmte Berufe
und Aemter und ſolche die beiden Geſchlechtern ge
meinſam ſei Sie trat beſonders warm ein für die
Frau als Seelſorgerin im Pfarramt für die
Jugend und Arbeitsgerichte Seit zwölf Jahren
haben ſich Frauen in faſt allen Berufen in der Ver
waltung und den verſchiedenſten Parlamenten oft
an hervorragender Stelle aufs beſte bewährt ſo daß
man im alten Sinne wohl häufig von Staats
frauen ſprechen könne Der Staat iſt was ſeine
Frauen ſind

Frau Ohlerich ſchon ſieben Jahre in der
Wohnungsdeputation tätig bevor ſie Stadtverord
nete wurde ließ die Anweſenden einen tiefen Ein
blick tun in das Elend der Nachkriegsjahre auf die
ſem beſonders für die Familie und die Frau ſo
düſterem Gebiet Sie fand warme ehrende Worte
des Gedenkens für Frau Dr Lange die erſte
Direktorin des Wohnungsamtes dereinſt wohl die
beſtgehaßte Frau in Halle Die ſchlimmſte Zeit der
Wohnungszwangswirtſchaft in unſerem nur noch
mit dem Ruhrgebiet vergleichbaren Bezirke wo
Familien fünf Jahre lang auf eine blaue Woh
nungskarte warten mußten ſtieg erſchütternd wieder
vor unſerem geiſtigen Auge auſ Wieviel praktiſchen
Sinn Verſtändnis der Lage und frauliches Aus
gleichstalent galt es bei der Mitbeſtimmung am Bau
der ſtädtiſchen Siedlungen des Obbdachloſen Aſyls
der Stadtrandſiedlungen zu beweiſen wie oft galt
es ausſchlaggebend bei Mietspreisbeſtimmungen
mitzuwirken die oft den Arbeiterverhältniſſen zu
wenig Rechnung trugen die ſchlimmſten Härten zu
mildern Wenn auf einem ſo wurde den Frauen
beſonders auf dieſem Gebiet der Segen weiblicher
Mitbeſtimmung klar

Nachdem Frau Biſchoff als die amtlich
jüngſte der weiblichen Stadtverordneten noch inter
eſſante Einblicke in die Zuſammenhänge der techni
ſchen Funktionen der verſchiedenen Ausſchüſſe und

Kommiſſionen der ſtädtiſchen Verwaltung gegeben
hatte beſtätigte Frau Direktorin Krieger in ihrem
Schluß und Dankeswort aus eigener Erfahrung
den ſpürbar wertvollen Einfluß der weiblichen Stadt
verordneten

Nach angeregter Ausſprache ergab ſich die bereits
in den Tageszeitungen veröffentlichte gemeinſame
Entſchließung

Bei den bevorſtehenden Wahlen die Stimmen
der angeſchloſſenen Frauenverbände den Par
teien zu geben welche die Mitwirkung der
Frauen im bürgerlichen Leben be
jahen durch Aufſtellung von Frauenkandi
daten in Reich Ländern und Gemeinden

Auf dich kommt es an
Schon wieder einmal ſollen wir wählen Tau

ſende von Frauen werden zur Wahlurne gehen und
jener Partei ihre Stimme ſchenken die der Gatte
Vater Bruder riet oder die Bekannte empfahlen
Tauſend andere lehnen das Anſinnen ſich mit
Politik zu beſchäftigen ohne Einſchränkung ab Die
Politik iſt ein Gebiet das den Männern vorbehalten
ſei meinen ſie

Beide Wahlſtandpunkte ſind ein Unding Heute
muß die einfachſte Ueberlegung jede klardenkende
Frau davon überzeugen daß ſie gerade ſie den
ſtärkſten Anlaß und verantwortlichſte Pflicht hat ſich
an der Wahl zu beteiligen Sind es nicht vor allem
die Frauen die durch die Umwälzungen auf allen
Gebieten ſeit zwanzig Jahren am allerſchwerſten
getroffen wurden Sind nicht an ihre ſeeliſchen
und körperlichen Kräfte die ſtärkſten Anforderungen
geſtellt worden Hat man nicht von ihnen Opfer
über Opfer verlangt Und dieſe Frauen wollen
wirklich behaupten die Politik ginge ſie nichts an

Jeder neue Aufbau jeder Verſuch einer Geſun
dung der Nation er wendet ſich an die Frauen in
deren Hände letzten Endes die Entſcheidung gelegt
wird ob ſie durch Verſtändnis mitarbeiten oder
durch falſche Zurückhaltung den Aufbauwillen hem
men wollen Frauen bauen an den Fundamenten
eines Staates der Familie Sie vor allem alſo
müſſen wiſſen worum es ſich in ſchwerer Notzeit
handelt welche Wege beſchritten werden müſſen

Das große Gebiet der Sozialpolitik
betrifft faſt ausſchließlich die Frauen Frauen von
heute die Zeit ſtellt ihnen neben dem Uebermaß
von Arbeit in Beruf und Familie auch noch die
Aufgabe mit Beſonnenheit Arbeit am Staat und
an der Nation zu leiſten Jede Frau hat die Pflicht
mit ruhiger Ueberlegung über alle Richtungen Be
ſcheid zu wiſſen um dann mit klarem Urteil zu er
kennen daß Zerſplitterung in zahlloſe
Parteien zu den Krebsſchäden am Volke gehört
Nicht nur Teilnahme an Geſprächen über dieſe wich
tigſten Probleme unſerer Zeit und unſeres Landes
führen zu dieſem Verſtändnis auch der eigene
Wunſch zum Verſtehen muß vorhanden ſein der ſich
im Leſen verſchiedener Zeitungen keiner einſeitigen
im Beſuch von Vorträgen und Verſammlungen
äußert Es kommt auf jede Stimme an
und vor allem auf die Stimmen der Frauen

Frau und Politik dürfen keine unvereinbaren
Begriffe mehr ſein die Zeit erlaubt keine Bequem
lichkeit mehr Aber wie ſieht es in Wirklichkeit aus
Laut Statiſtik ſind gerade die jüngſten Jahrgänge
die Frauen im Alter von 21 bis 30 Jahren die
wahlläſſigſten Sie die eigentlich zwangsläufig
durch die Ereigniſſe der Zeit in der ſie aufwuchſen
zum Jntereſſe für politiſche Probleme erzogen ſein
müßten ſie vor allem weigern ſich an den Wahlen
teilzunehmen Sie laſſen ſich beſchämen durch die
Wahlfreudigkeit ihrer Mutter und Großmutter
denn nachweislich iſt die Wahlbeteiligung bei Frauen
im Alter von 51 bis 70 Jahren am größten

Einerlei wie alt wie jung Wer gleichgültig
bleibt den brennenden Fragen unſerer Zeit gegen
über macht ſich mitſchuldig am Elend und an der
Not des Landes Dr H Thiele
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Jm Magdeburger Dom
Von Gertrud Warnſtorff Halle

Wie Uferwellen an einem Bollwerk zerſchellen
ſo verebbten Tageslärm und Alltagshaſt in winter
licher Frühdämmerung an dem machtvollen Bau
Wir erhoben unſere Blicke zu ſeinen ſteilen Türmen
deren Maßwerk ſich kaum merklich gegen den grauen
Schneehimmel abzuzeichnen begann Heine Be
ſucherſchar drängte ſich vor der Pförtnertür wie bei
beſonderen Anläſſen Meine Begleiterin und mich
hatte der Wunſch hierhergeführt einen Tag voller
Haſt und notwendiger Beſorgungen durch einen
großen Eindruck zu beſchließen ehe wir die Heim
fahrt antraten An einem Teil des Rieſenbauwerks
verließen dort beſchäftigte Arbeiter mit ihrem Werk
zeug ſoeben das Gerüſt zum Feierabend

Durch eine Seitentür ließ man uns ohne Führer
eintreten Jch kannte das Dominnere von mehreren
Beſuchen und war mancher ſachkundigen Führung
darin teilhaftig geworden Ich hatte dabei von ſeiner
Entſtehung und Geſchichte Jntereſſantes gehört Jch
hatte ſtets voll Ehrfurcht und Bewunderung ihn in
ſeinen königlichen Ausmaßen ſeinen edlen Raum
verhältniſſen als Kunſtwerk empfunden hatte die
kühne große Linienführung der Säulen und Pfeiler
ihre reizvoll vielgeſtaltigen Kapitelle die herbe
Schönheit der Bildwerke bewundert Und doch hatte
ich ihn nie erlebt

Uns empfing bei unſerm Eintritt eine tiefe
weihevolle Stille und ſchloß uns völlig in ſich ein
Eine Fülle letzten ſcheidenden Tageslichts flutete
durch die hohen Fenſterbogen nieder zur Tiefe wo
dunkle Schatten bereits die maſſigen Mauern und
Niſchen erfüllten Jnmitten des Langſchiffes in
ſeiner ſcheinbar unendlichen Ausdehnung erhob ſich
richtunggebend groß und dunkel gegen die Lichtflut
von oben geſehen das Altarkreuz Alle Linien der
Pfeiler und Säulen waren ihrer Härte und Herbheit
die Wände ihrer ſchlichten Farbe entkleidet Licht
und Schatten vereinten ſich zu großartiger Wirkung
in lebendigem Wechſel Wir dämpften unſere Schritte
um den Widerhall dieſer gewaltigen ſteinernen
Gänge und Mauern nicht zu wecken unſere Stimmen
flüſterten nur verſtummten ganz Zart und ge
dämpft umſpielte farbiger Widerſchein der hohen
bunten Fenſter die ſteinernen Bildwerke verlieh der
Madonna mit dem Leichnam des Sohnes ein ge
heimnisvolles Leben

Wir ſaßen ſtill auf einer der niedrigen Bänke
in immer tiefer werdender Dämmerung und ein
Frieden unbeſchreiblich ſüß und tröſtlich ſenkte ſich

die Glaubenskraft faſt eines Jahrtauſends aus un

Vom Lettner aus blickten wir in die lichten Fenſter
bogenöffnungen der Kapellen in der Apſis War
es eine menſchliche Geſtalt die uns weit entrückt
am Boden kniend dort zu beten ſchien Oder war
es ein Bildwerk aus Erz oder Stein

Die großen heiligen Gedanken der vor Jahr
hunderten entſchlafenen Baumeiſter des Doms denen
ihr Werk ein Gottesdienſt war wir verſtanden ſie
in ihrer unvergänglichen Sprache Und wir emp
fanden auch jene Erhebung und Tröſtung armer
vom Leben gequälter Menſchenherzen anderer längſt
vergangener Zeiten in denen es keine Sanatorien
und Heilſtätten für Seelen gab außer dieſer einen

O wenn man ſie wieder öffnen wollte zu jeder
Tageszeit unſere herrlichen Dome und Kirchen für
ſuchende müde Herzen in dieſem dunklen ſchweren
Daſein das für Millionen ein Leben der Verzweif
lung wurde Ob es nicht viele gäbe die ſie getröſtet
und erhoben wieder verließen Vielleicht ſtockte
dann mancher Fuß ehe er zum letzten Gang der
Selbſtvernichtung die Eiſenbahnſchienen beträte oder
letzte Erlöſung in dunklen Waſſern im Gastod
ſuchte Jſt unſere Zeit nicht ebenſo arm an inneren
ſeeliſchen Werten wie an äußern Gütern und welches
bedeutet den ſchwereren Mangel

Wir ſchloſſen die Pforte ſtill hinter uns verließen
den Dom und umſchritten ihn nochmals Am herr
lich gebildeten Tor mit den Steinfiguren der klugen
und törichten Jungfrauen konnten wir noch ihre
lebendig beweglichen Geſtalten von weichen Schatten
umhüllt erkennen Jhr Lächeln geheimnis und

Ein Beſuch bei Jſolde Kurz
Von Eliſabeth Witzel

Jſolde Kurz von der Otto Heſſe ſagt Dieſe Frau
kann erzählen wie wenige im heutigen Deutſchland lieſt
auf Veranlaſſung des Bühnenvolksbundes am 9 März
in der Drei Degen Loge in Halle aus eigenen Werken
Wir möchten an dieſem Ereignis nicht vorübergehen
ohne unſern Leſern ein Bild von ihr zu zetgen

Die Schriftleitung

München ein grauer Regentag Spiegelnde
Näſſe auf dem Aſphalt eilige Fußgänger die dem
unwirtlichen Draußen ſo raſch als möglich zu ent
fliehen trachten vollgepfropfte Straßenbahnen
doch was kann alle Unbill der Witterung mir an
haben Der Tag mag ſein wie er will für mich iſt
er ſchön Denn heute ſoll mir ein langgehegter
Wunſch erfüllt werden die erſte Begegnung mit
Jſolde Kurz Durch lange Straßenzüge deren Bild
nur undeutlich durch die regenbeſchlagenen Fenſter
ſcheiben ſichtbar wird führt mich die Tram hinaus
nach Schwabing wo ſich die Dichterin ihr Heim ge
ſchaffen hat nachdem ihr der Krieg die italieniſche
Wahlheimat nahm Nun bin ich am Ziel Die
Straße die Hausnummer es ſtimmt Drei
Treppen Dr h c Jſolde Kurz

Und nun kommt der Augenblick den ich in Ge
danken ſchon vorweggenommenr habe ich ſtehe vor
der Dichterin Ich ſtaune iſt das die Frau die ſich
chon ſtark den Achtzigern nähert Eine hohe un
gebeugte Geſtalt in ſchwarzem Samt ein weißes
Spitzentuch über dem noch vollen Haar eine wunder
voll junge Stimme begrüßt mich mit herzlicher Leb
aftigkeit und Wärme

Wir betreten das Arbeitszimmer Welch ein
Gegenſatz zum Draußen Scheint denn die Sonne
wirklich oder täuſcht das die Harmonie dieſes

aumes nur vor Nein ein Blick durchs Fenſter
eigt die vom fegenden Wind gepeitſchten Regen

aden Aber das lichte Grün der Wända das

freudige Roſtrot der ſchlichten Vorhänge die edel
geformten Möbel der helle Teppich ſie erzeugen
die ſtrahlende Stimmung wenn ſich je ein Raum
nach ſeinem Bewohner geformt hat ſo iſt es hier
Alles atmet Klarheit Weite Geiſtigkeit

Nun ſtehe ich alſo ihr gegenüber deren Name
mir ſeit Jahrzehnten Symbol ſchöpferiſchen beſeelten
Frauentums iſt Frau gſoldes ſelbſtverſtändliche
Natürlichkeit und Grazie des Sichgebens laſſen
keinen Augenblick der Befangenheit und Fremdheit
aufkommen es iſt um dieſe Frau ein Zauber wie
ich ihn kaum noch getroffen habe hohe Geiſtigkeit
gepaart mit einer ganz unerhörten Lebenskraft prägt
ihr den Stempel auf Wäre ſie nicht die große
Dichterin ſo wäre ſie wohl am beſten mit dem
Namen der großen Dame zu bezeichnen Das Ge
ſpräch auch wenn es alltägliche Dinge berührt bleibt
keinen Augenblick in der Niederung haften Man
fühlt ſich von einem überlegenen Geiſte hinauf
gezogen und geführt Aber dieſe Ueberlegenheit
wirkt wie alle wahre Größe nicht bedrückend ſondern
befreiend und löſend

Der ſtärkſte Eindruck dieſe Frau iſt jung Was
beſagen dem feurigen urſprünglichen Geiſte gegen
über die Kalenderjahre die über ſie hinweggegangen
ſind Sie haben ihr nur gegeben und konnten ihr
nichts Weſentliches nehmen Ein größeres Stück
Weges iſt ihr bekannt und vertraut als uns
Jüngeren Aber an lebendigem Mit der Zeit Gehen
am Bejahen des wirklich ſchöpferiſch Neuen iſt ſie
den meiſten von uns weit voraus

Ja ich bejahe die Gegenwart trotz allem was
an ihr zu wünſchen bleibt Sie hat ſo vieles ge
bracht was ich einſt erſehnt habe die geiſtige Be
freiung der Frau vor allem Ich frage ſie ob es
ſie nie in die Reihen der Frauenbewegung gezogen
habe Sie verneint auf das entſchiedenſte Jch
hätte mich nie einer Bewegung anſchließen können
Ich mußte meinen Weg allein finden er war mir
durch meine Natur vorgezeichnet,

Wir reden von dem wos mir am meiſten am

Herzen liegt von ihrem dichteriſchen Schaffen Sie
erzählt mir Jch bin immer von den Geſtalten
meiner Phantaſie umgeben Sie ſind für mich ſo
lebendige Gegenwart wie die Menſchen mit denen
ich zuſammen bin Während ich jetzt mit Jhnen
ſpreche ſind mir dieſe Geſtalten ſo nahe wie Sie es
ſind ich fühle ſie lebendig und körperlich um mich

Die Dichterin liebt es nicht wenn man zu den
Menſchen ihrer Bücher die Urbilder in ihrem
näheren oder weiteren Kreis gefunden zu haben vor
gibt Es iſt wohl dieſe und jene Verwandtſchaft vor
handen aber doch haben ſie ihr eigenes Leben ſind
Perſönlichkeiten eigener Prägung und durchaus un
verwechſelbar Jch frage ſie ob es nach der Voll
endung eines Buches nicht ſehr ſchwer ſei ſich von
dieſen Menſchen zu trennen mit denen man im
Laufe der Arbeit ſo ganz verwachſen iſt Jſolde Kurz
gibt mir dies zu Aber ſie erzählt daß ihr hier
etwas Aeußerliches hilft Während der Arbeit an
einem Buche pflegt ſie ſich ganz darin einzuſpinnen
und die Außenwelt ſoviel wie irgendmöglich auszu
ſchließen Wenn ſie nun nach dem Abſchluß ihrer
Arbeit die Fühlung wieder aufnimmt ſo ſtürzt ſich
eine wahre Lawine auf ſie nieder unbeantwortete
Briefe die ſich in Stapeln häufen Bücher die auf
ſie warten Verhandlungen die ſie führen muß
das alles läßt das Gefühl der Vereinſamung i
aufkommen und belegt ſie ſo mit Beſchlag daß ſie
zum Nachtrauern keine Zeit hat

Bei dieſer Gekegenheit kommt die Dichterin auf
Ernſt von Mohl ihren Jugend und Lebensfreund
zu ſprechen der lange Jahre bis zu ſeinem Tob im
gleichen Haus mit ihr wohnte und ihr ſo vieles von
dieſen änßeren Dingen abnahm Als Tübinger Gym
naſiaſt hatte er in einer unvergeßlichen Begegnung
die Dreizehnjährige zum erſtenmal erblickt und
darin wurzelte die unwandelbare Treue und Hin
gabe eines ganzen Lebens Dem Gedächtnis dieſes
Freundes iſt eines der ſchönſten Bücher der Dichterin
gewidmet Ein Genie der Liebe in dieſem wunder
vollen Werk tritt die reine Geſtalt des Freundes

lebendig hervor losgelöſt von allen Schlacken des
Jrdiſchen es iſt ein Totenopfer von ergreifender
Größe Hier in dieſem Erinnerungsbuch lebt der
Freund nicht aber in einer Figur thres großen
Romans Vanadis wo ihn manche zu ſehen
glaubten

Vanadis welch ſtarkes Echo hat dieſes Buch
hervorgerufen Wie unendlich viele Menſchen haben
der Dichterin in oft unſagbar ergreifender Weiſe ge
ſchrieben was ſie ihnen damit gegeben hat Und
dieſes Werk wohl das bedeutenöſte was Jſolde
Kurz bisher geſchaffen entſtand in Jahren da ſie
von ſchwerſtem perſönlichen Leid heimgeſucht war
da die Arbeit durch die lange Krankheitszeit des
Freundes und des letzten ihr noch verbliebenen
Bruders des Bildhauers Erwin Kurz immer wieder
ununterbrochen wurde Daß der geliebte Bruder den
großen Erfolg des Buches an deſſen Entſtehen er
ſo herzlichen Anteil genommen hatte nicht mehr er
leben durfte iſt eines der vielen Opfer die das
Leben immer wieder von Jſolde Kurz gefordert hat
Aber ſie gehört aus ihrem ganzen Weſen wird es

lebtes Leid von Stufe zu Stufe ſteigen Nichts und
ſei es noch ſo ſchwer kann die Arbeitskraft und
Schöpfergabe dieſer ſeltenen Frau beeinträchtigen
Sie erzählt mir von neuen großen Plänen deren
einer ſich ſchon der Vollendung nähert ein farben
reiches Gemälde aus der italieniſchen Geſchichtekommende Herbſt wird uns wohl dieſes r de
ſcheren

Man hat das Gefühl vor einem uner erQuell zu ſtehen der ohne Unterlaß e mt und
ſpendet und man möchte von dieſem Ueberfluß in
ſeine beſcheidene Schale faſſen um ſich in der
innerung daran zu erfreuen Aber es wird

7

zum Abſchied Durch die regennaſſen Straßen
ich zurück Jmmer noch fegt der WindRegen alles ſcheint Filer
einer Stunde denn als köſtlichen
unvergeßliches Erlebnis mit

rinnt
freudiger als vor

Schatz trage ich ein

auf uns herab Die Myſtik des erhabenen Raums

gezählten Menſchenherzen zum Göttlichen ſich er
hebend erfüllte den Raum wie ein lebendiger Atem

offenbar zu den ſeltenen Menſchen die durch er

e
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rätſelvoll geleitete uns noch in den Lärm der
Straßen Es ſchien zu fragen ob wir Kinder einer
ſich ſo klug und fortſchrittlich dünkenden Zeit wohl
zu denen gehörten die ihre Lampen für den Weg
durch Leben und Tod mit dem Licht rechter Erkennt
nis entzündet haben

Die erſten fünf Minuten
Sie ſpielen eine große Rolle in unſerem Daſein

Sie ſind meiſt entſcheidend für die Beurteilung eines
Menſchen für das Gelingen einer Veranſtaltung
vft ſogar für das Glück einer Ehe Wenn wir uns
beobachten wenn wir unſere Umgebung ſtudiexen
ſo werden wir bald ſelbſt feſtſtellen wie wahr dieſe
Behauptung iſt

Die erſten fünf Minuten Der Mann kommt
müde und abgearbeitet nach Hauſe vielleicht auch
überhungert verärgert oder noch angefüllt mit all
den zermürbenden kleinen Aufregungen die ſo ein
Tag im geſchäftlichen Leben mit ſich bringt Es
ſchwingt noch alles in ihm Er freut ſich auf ſein
Heim auf die Entſpannung auf Frau und Kinder
Und wie oft werden ihm da Enttäuſchungen be
reitet Die Frau angefüllt mit ihren Tageserleb
niſſen überſtürzt ſich nun in Berichten über ihre
kleinen Mißgeſchicke über Aerger mit der Haus
bedienung über eine zerbrochene Taſſe über zähes
Fleiſch oder aber über die vielen Ausgaben und das
wenige Geld das ihr zur Verfügung ſteht Die
Kinder balgen ſich inzwiſchen oder machen einen
Höllenlärm Der Mann möchte am liebſten um
kehren Er iſt ohnmächtig gegen den Umtrieb Man
bringt kein Verſtändnis dafür auf daß er nur den
einen Wunſch hat ſich zunächſt einmal auszuruhen
ein klein wenig verwöhnt zu werden Frauen die
ſelbſt einmal berufstätig waren werden ihre Männer
meiſt anders behandeln ſie anders empfangen Sie
wiſſen aus Erfahrung daß gerade die erſten fünf
Minuten entſcheidend für den ganzen Abend ſind
Sie werden ſtill und heiter ſich mit dem Mann zu
Tiſch ſetzen ihn nicht mit Fragen und Erzählungen
behelligen ſondern abwarten bis er ſelbſt den Wunſch
hat zu erzählen oder ſich unterhalten zu laſſen
Auch die Kinder ſoll man bis zu dieſem Augenblick
zurückhalten

Wenn wir einen Beſuch unangemeldet machen
und wir werden mit natürlicher Herzlichkeit emp
fangen ſo wiſſen wir daß wir gern geſehen ſind
Sind aber zie erſten fünf Minuten unerquicklich
haſtet alles nervös hin und her ſo können wir leicht
Rückſchlüſſe auf die Einſtellung zu unſerem Beſuch
oder auch zu unſerer Perſon ziehen

Unſer Beſtreben ſoll es ſein ſtets eine gute Atmo
ſpäre zu ſchaffen und zwar immer zu Anbeginn
Man muß ſich dazu erziehen es glückt nicht immer
denn die Menſchen ſind zu verſchieden und die
Stimmung in der ſie ſich gerade in dem Augenblick
befinden in dem wir mit ihnen zuſammenkommen
muß erſt erfühlt werden Da heißt es oft klug ſein
ober aber noch beſſer einen guten Jnſtinkt beſitzen
auf die kleinſten Schwingungen zu achten und vor
ſichtig auf das Ziel zuſteuern Harmonien auszu
lbſen Unebenheiten auszugleichen und in dieſen
ſchweren Zeiten ein wenig Sonne und Glück in das
Daſein zu bringen

Die erſten fünf Minuten ſind daher außerordent
lich wichtig

Die Strick Kleidung
Der Vorläufer des Wirkens das Handſtricken war

im Jahre 1254 ſchon in Jtalien bekannt ja es wird

aarl Ammann zu berichten weiß iſt das Wirken auf
einer Maſchine eine engliſche Erfindung und zwar die
eines Theologieſtudenten namens William Lee der
1589 die erſte Handwirkmaſchine baute Da die Er
findung in England zu wenig unterſtützt wurde be
gab ſich William Lee nach Rouen und Paris wo er
eine Anzahl Stühle herſtellte und der Begründer der
eigentlichen Wirkerei Jnduſtrie wurde Wie K Am
mann weiter berichtet fand von Frankreich her dann
die Wirkerei auch in Deutſchland Eingang und zwar
in der Hauptſache durch vertriebene Proteſtanten Ge

auf die Zeit der Griechen zurückgeführt Wie

arbeitet wurde dabei ausſchließlich auf Flachmaſchinen
und erſt in den 1860er Jahren kamen die ſogenannten
Rundwirkmaſchinen auf die ebenfalls eine auslän
diſche Erfindung ſind und zuerſt in Frankreich gebaut
wurden Jn Deutſchland war es der Franzoſe Fou
quet welcher den Rundmaſchinenbau zur Einführung
brachte und damit die Möglichkeit ſchuf auf dieſen
leiſtungsfähigen Maſchinen Ware billiger herzuſtellen
als dies vorher möglich war

Dieſem Umſtand iſt nun auch der große Aufſchwung
der Trikot Jnduſtrie zu verdanken zumal das Gewebe
neben der Billigkeit den großen Vorteil einer außer
ordentlichen Elaſtizität hat und ſich den Körperformen
mehr anſchließt als jedes andere Gewebe Allerdings
ging der Siegeszug der Trikot Unterkleider nur lang
ſam vonſtatten Es war anfangs die Arbeiterbevölke
rung welche zu Käufern von Trikot Unterkleidern
wurde die Landbevölkerung verhielt ſich viefach ab
lehnend da ſie nach wie vor der bunten Flanellwäſche
den Vorzug gab Später kam durch eine umſaſſende
Propaganda von Prof Jäger ſowie auch Dr Lahmann
Trikot Unterkleidung immer mehr zur Geltung Es
waren in der Hauptſache württembergiſche und ſäch
ſiſche Betriebe welche Erzeugniſſe hoher Qualität auf
den Markt brachten Jn den 1880er Jahren wurden
beſonders in Sachſen Rieſenmengen von Trikotober
kleidung fabriziert die aber bald wieder aus der
Mode kamen

Durch den Krieg kam die Trikotwirkerei faſt zum
Stillftand da der Rohſtoffmangel immer fühlbarer
wurde Durch die Zwangsbewirtſchaftung aller Textil
erzeugniſſe war der Staat Auftraggeber und Ab
nehmer der Ware und erſt nach Beendigung des

Familien Drucksachen

aller Art
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Die zu Hauſe ſitzen W
Von Thyra Wendte Ottens

Arbeitsloſigkeit iſt das Geſpenſt das heute über
dem Leben unendlich vieler Volksgenoſſen ſchwebt
teils als ewige Furcht vor dem Eintritt der Kata
ſtrophe teils als wochen monate ja bereits jahre
lange unabwenöbare unabſehrbare Tatſache Wir
leſen davon in den Zeitungen wir erfahren davon
Hurch das tägliche Leben das uns in nahe Berührung
mit ſo vielen Enterbten der Arbeit bringt

Die meiſten dieſer Schickſalbeladenen gehen
ſtempeln ſie empfangen wenigſtens ein Taſchengeld

Aber wiſſen wir denn auch daß es viele junge Men
ſchen gibt die keinerlei Unterſtützung vom Staat oder
irgend einer Wohlfahrtsſtelle erhalten weil ihre
Eltern in der Lage ſind ſie zu erhalten

Ohne Arbeit ſein iſt ſchwer iſt ſchwerer als zu
viel aufgebürdet zu erhalten Am ſchwerſten erträg
lich aber ſcheint mir doch jener Zuſtand zu ſein in
den man dieſe jungen Leute aus guter Familie
hineinſtößt Da iſt der Sohn vielleicht 25 vielleicht
30 Jahre ein Menſch mit Wünſchen Gedanken und
Wollen wie wir Sein Vater iſt mittlerer Beamter
in noch feſter Stellung Des Sohnes Stellungsloſig
keit geht ohne ſein Verſchulden nun ſchon ins dritte
Jahr ein Ende iſt nicht abzuſehen Als er ſich für
ſeinen Beruf entſchied lagen die Ausſichten und Mög
lichkeiten weit anders beſſer Gewiß ſein Vater
kann ihn ernähren Er tut es ſelbſtverſtändlich auch
zuerſt noch gern voller Mitleid mit dem friſchen
blühenden Menſchenkind Ein Ausſpannen tut auch
einmal gut radfahren ſchwimmen turnen das iſt
herrlich und geſund Darüber vergeht ein ganzes
Jahr und nichts ändert ſich Nur wird der Sohn
älter Und erſchreckt bemerkt man wie Anzug Kra
vatte Strümpfe und Schuhe ſich abnutzen die Unter
wäſche müßte ergänzt werden es iſt auch zuweilen
der Wunſch nach etwas mehr als nur täglichem Eſſen
umd Trinken da Einmal iſt es eine Zigarette ein
andermal vielleicht eine Taſſe Kaffee ein Glas Bier
im Freundeskreis eine Straßenbahnfahrt eine Jllu
ſtrierte oder was ſonſt noch an beſcheidenen Wünſchen
ſich äußert die bezahlt werden wollen

Man kann den jungen Menſchen nicht ohne einen
Pfennig in der Taſche laufen laſſen das ſieht man
ein Alſo bedarf es neben dem Aufwand an Eſſen

und Trinken es iſt erſtaunlich was ſo ein junger
Menſch alles vertilgen kann an Licht und Wäſche
auch noch eines Taſchengeldes für den im Mannes
alter ſtehenden Sohn Das muß irgendwie und
irgendwo abgeſpart werden meiſt durch die Mutter
vom Haushaltsgeld oft auch vom Vater durch
äußerſte Einſchränkung

Jm zweiten Jahre iſt bereits ein gut Teil Gebe
freudigkeit dahin ganz natürlich Die ewige ſtille
Sorge zehrt an den Nerven und am guten Willen
und das untätige Herumſitzen eines kräftigen jungen

Mannes während der Vater vielleicht nur mit
größter Willenskraft und kränkelnd ſeinen Dienſt
verſieht wird als ſtarke Ungerechtigkeit empfunden
Und es iſt menſchlich daß ſich die Auflehnung gegen
dieſe Ungerechtigkeit einmal irgenöwie laut äußert
nicht ſo gewollt nicht ſo gemeint aber bitter empfun
den von dem unſchuldig Tatenloſen

Oder es iſt die Tochter die zu Hauſe hockt lang
ſam verbitternd und dadurch langſam verwelkend Die
großen Unkoſten ihrer Ausbildungszeit hätten auch
nützlicher für eine gediegene Ausſteuer oder Einrich
tung verwendet werden können

Ja die Eltern haben es ſchwer bitter ſchwer auch
dann wenn ſie noch ihr Auskommen haben Aber
denken wir einmol an den Sohn die Tochter Jſt es
nicht viel viel ſchwerer nicht s arbeiten zu dürfen
als für zweie dreie ſchaffen zu können Iſt es nicht
peinigend und auſwühlend um einen Groſchen zu
bitten weil der Heißhunger auf eine Zigarette eine
Zigarre übermächtig wird eine Zigarette eine
Zigarre die man einmal ſelbſt wann war das durchaus neutral einzuſetzen für alle Fragen
doch zu Dutzenden kaufte und halb geraucht fort
warf wenn ſie gerade nicht ſchmecken wollte Iſt
es nicht beſchämend über die kleinſten Toiletten
bedürfniſſe Rechenſchaft ablegen zu müſſen und viel
leicht einen leichten Verweis in Kauf nehmen zu
müſſen wenn man früher nur in beſten Geſchäften
kaufte Strümpfe gleich ein halbes Dutzend Crème
Parfüm Seife gleich kartonweiſe und da man ein
Abonnement auf Friſeur und Theater hatte

Abhängig wie ein Kind gegängelt wie ein Schal
pflichtiger das iſt das furchtbare Los dieſer jungen
Menſchen das
den Sohn meiſt fühlbarer als für die Tochter deren
Arbeitsluſt ſich immerhin in der häuslichen Gemein
ſchaft auswirken kann deren Geſchicklichkeit zu Nadel

fach geſchieht daß ſie weniger der Säuberung beFaden und Schneiderei zurückfindet und die im
tiefſten Herzen wenn ſie nicht zu alt iſt doch noch
irgendwie die Hoſfnung hegt am Ende heiraten zu
können Es iſt der Tochter zuweilen auch möglich als
Haushaltslehrling Haustochter Stütze einen Unter
ſchlupf zu finden mit reichlicher Beköſtigung und
Taſchengeld wenn ſie Vorurteile über Bord wirft
Aber der Sohn ſür ihn gibt es einfach nichts Nur
ein Wunder und auf dieſes Wunder warten ſie
alle und wiſſen nicht daß das Warten vielleicht das
Beſte iſt an ihrem traurigen Schickſal

Die zu Hauſe ſitzen begreifen Eltern und
Freunde ihr Los wirklich ganz Wir wollen es ihnen
nicht noch ſchwerer machen wir wollen uns zwingen
ihnen nur freundliche Geſichter zu zeigen und unſere
großen und kleinen Opfer nicht zu ſehr fühlbar zu

machen Wir wollen ihnen helfen zu hoffen denn
die Hoffnung allein erhält ihnen den Reſt ihrer
Spannkraft in dieſen ſchweren Tagen

Krieges fielen allmählich die Feſſeln und wurde der
Weg zu einer freien Erzeugung wieder geebnet Jn
der Folgezeit bildete ſich aber immer mehr eine Ab
kehr der Herrenwelt von dem Trikot heraus Dafür
ſtieg der Verbrauch in Damentrikotagen

die Schlupfhoſe in die Gunſt der Mode Später kamen
Prinzeßunterröcke dazu auch Hemdhoſen für Damen
und Kinder wurden modern Durch dieſe Wandlung
war für den Ausfall an Herrenwäſche reicher Erſatz
geſchaffen und da die Frau in der Unterkleidung an
ſpruchsvoller als der Mann iſt bekam die Fabrikation

Aufſtellungin Trikotagen neuen Antrieb und eine nicht voraus
geſehene Blütezeit die in weſentlichen Fabrikerweite
rungen und Vergrößerungen des Maſchinenparks der
einzelnen Betriebe ſichtbaren Ausdruck gefunden hat
Durch Schutzzölle aller Art der letzten Zeit iſt vielfach
jede Ausfuhrmöglichkeit unterbunden und die geſamte
Trikotinduſtrie iſt heute zum größten Teil auf den Jn
landsmarkt angewieſen Sie hat ſich aber auch ſehr
erweitert durch die ganz prächtige Mode geſtrickter
Kinderkleidung der alsbald die Mode der Strickweſten
der vielerlei Sportkleidung und beſonders der Damen
Strickkleider gefolgt iſt die ſich größter Beliebtheit er
freuen

Die Kulturgeſchichtedersoße
Von Margarete Tevera

Welchen Wert eine unſere Geſchmacksnerven
reizende Zubereitung der Speiſen hat weiß
jede Hausfrau Das beſte Hilfsmittel dazu bietet
immer wieder eine pikante Soße die auch das ein
fachſte Gericht zu einem feſtlichen Mahl zu geſtalten
vermag Die Bereitung derſelben zu den verſchie
denen Fleiſchgerichten Aufſchnitt Fiſch uſw iſt frei
lich eine Kunſt die verſtanden ſein will

Jn dieſer Beziehung ſind uns die franzöſiſchen
Küchengewaltigen über wie wir ohne unſer Deutſch
tum zu verleugnen neidlos anerkennen müſſen Die
Soße niederdeutſch Stippe hochdeutſch Tunke
genannt wurde 1718 von Marperger von der eigent
lichen Brühe unterſchieden deren Bezeichnung von
der mittelalterlichen Salſa abgeleitet wurde Wenn
auch ſchon in alten Kloſter Kochbüchern in 13 Jahr
hundert die zu den Soßen notwendigen Zutaten auf
gezählt werden ſo gingen die Franzoſen doch erſt im
16 Jahrhundert zur Bereitung der heute modernen
Soße über Der Franzoſe Cuſſy ſagte einmal ſehr
treffend Der Saucier iſt der erleuchtete Chemiker
das Schöpfergenie und die Grundſtütze der feinen
Küche m 18 Jahrhundert und zwar zur Zeit
Ludwigs XIV Ludwigs XV und Ludwigs XVI er
reichte die franzöſiſche Kochkunſt ihren Gipfelpunkt
und war für alle anderen Länder die Wert auf eine
gewiſſe Eßkultur legten tonangebend Aus jener
Zeit ſtammt auch die in der internationalen Küche
berühmt gewordene Souce mouisseline das Glanz
ſtück der franzöſiſchen Küche die franzöviſche
Bechamelſoße benannt nach dem Küchenkontrolleur
Ludwigs XIV Vicomte de Bechamel ferner die Sauce
verte die berühmte Frühlingsſoße der Franzoſen
die verſchiedenen Mayongaiſen und die Sauce
Robert von der Rabelais ſagt Sie iſt nicht nur
geſund ſondern auch notwendig und rechnet ihren
Erfinder Brouission zu jenen großen Männern die
ſich um das Vaterland verdient gemacht haben So
ſagt ein franzöſiſches Epigramm

Als kleiner Bengel fand Brouiſſin der Große
Schon die berühmte Robertſoße
Die Schule freilich ſchuf ihm bittre Pein
Beim Vaterunſer ſchlief er ein

wohl l nes haußerhalb des Hauſes zu ſichern Es ſei daher un

Vor allem
kam mit dem Vordringen der farbigen Unterwäſche

Wiſſens und Merkenswertes
An ſämtliche politiſchen Parteien hat der

Bund deutſcher Frauenvereine ein Schreiben ge
richtet mit folgenden Fragen 1 Erkennt Jhre Partei
die volle uneingeſchränkte ſtaatsbürgerliche Gleich
berechtigung der Frauen als tragende Grundlage
des politiſchen kulturellen ſozialen und wirtſchaft
lichen Lebens an 2 Jſt Jhre Partei bereit bei den
bevorſtehenden Wahlen dieſem Grundſatz der Gleich
berechtigung praktiſch Ausdruck zu geben durch die

von Frauenkandidaturen die dem
zahlenmäßigen und ſtaatsbürgerlichen Gewicht der
weiblichen deutſchen Bevölkerung entſprechen Die

Fragen werden geſtellt in der Ueberzeugung daß
die Erfüllung der hohen Aufgaben der Frau um
Familien und Volksleben nur möglich iſt unter der
Anerkennung der Grundſätze von Recht und Freiheit

Bitterſte was ſie treffen kann Für Ma
Aufnahme an Stelle gewebter Teppiche

Gegen den Abbau der hauswirtſchaftlichen Er
ziehung Jn einer vom Landesverband der Lehre
rinnen an beruflichen Schulen Sachſens veranſtalte
ten Verſammlung ſtand im Mittelpunkt ein Vor
trag Haus wirtſchaftliche Erziehung unentbehr
lich für das deutſche Kultur und VWirtſchaftsleben
Die Rednerin Berufsſchuloberlehrerin Michaela
Gerſtner Nürnberg hob dabei hervor daß die
Hausfrau am Aufbau des geſamten Volkslebens
mitwirke Und da es vielen Familien nicht mehr
möglich iſt den Töchtern im eigenen Haushalt eine
haus wirtſchaftliche Erziehung zuteil werden zu
laſſen ſo müſſe alles getan werden um ihnen dieſe

verſtändlich daß man die Berufsſchulen für Haus
wirtſchaft auch für ungelernte Mädchen abbauen
wolle dies bedeute einen kulturellen Rückſchritt
In einer den Ausführungen folgenden Entſchließung
wurde eine Sicherſtellung der hauswirtſchaftlichen
Erziehung und die Bereitſtellung von dahingehenden
Mitteln gefordert

Der Geſchäftsführende Vorſtand des Reichs
verbandes Deutſcher Hausfrauenvereine beſchäftigte
ſich in einer Sitzung mit den der Berufsſchule
drohenden Abbaumaßnahmen und erhob nachdrücklich
Einſpruch dagegen daß der hauswirtſchaftliche
Unterricht zugunſten des beruflichen Unterrichts ge
kürzt wird

Im Verband der weiblichen Handels und
Büroangeſtellten haben im Jahre 1932 2700 Jung
mädel ihr Können und ihre Sicherheit im Berufs
wettkampf erprobt 325 wertvolle Preiſe konnten
verteilt werden davon 80 erſte Preiſe Und das
bei einer recht ſtrengen Prüfung und Bewertung
Leider tritt noch immer die Beteiligung der jungen
Verkäuferinnen hinter der der Kontoriſtinnen zu
rück obwohl die für ſie zuſammengeſtellten Fragen
ganz der Praxis entnommen ſind Den größten
Mut zeigen die 16 bis 18jährigen ſie haben ſich
auch die meiſten Preiſe geholt

Der Verband der Poſtbeamtinnen veranſtaltet
nacheinander zwei berufliche Fortbildungskurſe für
weibliche Poſtbeamte in beſonders verantwortlichen
Dienſtſtellen Die Kurſe ſind von Beamtinnen aus
allen Teilen des Reiches unter anderem auch aus
Oſtpreußen Oberſchleſien dem Rheinland Ham
burg beſucht Sie finden in dem Erholungsheim
des Bezirksvereins Berlin des Verbandes in Neu
Globſow in der Mark ſtatt das eine konzentrierte
Arbeit beſſer gewährleiſtet als die zeitraubende Un
ruhe der Großſtadt

Die erſten 23 deutſchen Modemeiſterinnen
Die ſeit zwei Jahren in München beſtehende
Deutſche Meiſterſchule für Mode konnte nach Ab

Mittwoch 1 März 1933

ſchluß der erſten vier Semeſter erſtmals 23 Pritf
linge entlaſſen die ihre Meiſterprüfung gut be
ſtanden haben Die jungen Mädchen erwarben ſich
das Diplom der Deutſchen Meiſterſchule für Mode
zuſammen mit dem Meiſterdiplom der Handwerks
kammer Die Verbindung dieſer beiden Diplome
bringt den Grundſatz der Schule zum Ausdruck die
ſich unbedingt auf den Boden des Handwerks ſtellt
und nicht kunſtgewerbliche Ausbildung anſtrebt Die
Schülerinnen ſollen vor allem für ihren Exiſtenz
kampf mit einem vorbildlichen techniſchen Rüſtzeug
verſehen ſein Der Oberbürgermeiſter der Stadt
München verteilte bei dem Feſtakt ſelbſt die Diplome
an die einzelnen Abſolventinnen Jn einer be
ſonderen Ausſtellung wurden die Prüfungsarbeiten
der 23 diplomierten Modemeiſterinnen gezeigt
Gleichzeitig mit den Prüfungsarbeiten wurde eine
hiſtoriſch zuſammengeſtellte Koſtümſchau der Meiſter
ſchule gezeigt

Eine neue FrauenHalbmonatszeitſchrift Jm Ver
lag Frauentribüne Hildegard Barezinſki Berlin
Halenſee erſcheint unter der Schriftleitung von Dr
Marga Job und Dr Marga Bauer eine neue
Halbmonatszeitſchrift Die Frauentribüne Die
erſte Nummer erſchien als Doppelheft mit Beiträgen
von Dr Marie Eliſabeth Lüders Katharina von
Kardorf Joe Lederer Eliſabeth Langgäſſer u a
Die neue Zeitſchrift ſtellt es ſich zur Aufgabe 87

er

Frau
Der bisherige Gouverneur von Texas Frau

Ferguſſon wurde bei der Neuwahl wiedergewählt
Sie erhielt eine Stimmenmehrheit von 180 000 Stim
men

Praktiſche Winke
Kokosläufer und Matten Kokosläufer und

Matten auch chineſiſche Matten finden jetzt viel
in Vor

räumen Schlafzimmern Veranden uſw Das iſt ſehr
lobenswert nur darf man nicht glauben wie es viel

dürfen als Gewebe Im Gegenteil unachtſame Be
handlung verdirbt ſehr bald ihr gutes Ausſehen und
da ſie doch aus hygieniſchen Gründen bevorzugt
werden ſo iſt eine regelmäßige Reinigung erſt recht
unerläßlich Man behandelt ſie am beſten indem man
ſie täglich mit kräftigem Beſen abfegt jede Woche
einmal leicht ausklopft abkehrt und mit einem feuch
ten Tuch abreibt und endlich jedes Vierteljahr auch
noch eine gründliche Waſchung vornimmt am beſten

durch Bürſten mit kaltem Seifenwaſſer das mehr
mals erneuert wird Hierbei legt man die Matten
wenn es irgend angeht auf ein Brett und läßt ſie
im Luftzug trocknen erſt eine dann die andere
Seite Das Brett ſtellt man während dieſer Zeit

hoch Um das Trocknen zu beſchleunigen kann man
die Feuchtigkeit auch durch trockene Tücher ſo viel
wie möglich aufnehmen Werden die Matten ſehr
ſtrapaziert ſo muß man die Reinigung natürlich
öfter vornehmen Dann behalten ſie ihre Farben
friſche und ſehen immer wie neu aus

Wenn Goldwaren goldene Schmuckſachen an
laufen und unanſehnlich werden bürſte man ſie in
heißem Seifenwaſſer dem man ein wenig Salmiak
geiſt zugeſetzt hat gut ab ſpüle ſie in klarem Waſſer
und trockne ſie Da man aber gerade bei verzierten
Goldſachen nicht alle Stellen erreicht lege man ſie
in Sägeſpäne zum Nachtrocknen

Was macht man mit dem alten Zeitungs
papier Naſſes Zeitungspapier eignet ſich vorzüg
lich zum Fenſterputzen Beſtreut man einen Knäuel
naſſen alten Zeitungspapiers mit Salz ſo hat man
damit ein gutes Werkzeug um beſchmutzte Koch
topfböden und ſchmutzige Ausgüſſe zu reinigen Eine
dicke Lage Zeitungspapier mit großen Heftſtichen
unter die Teppichecken genäht verhütet das Auf
rollen und Umſchlagen Ein Brikett dick in Zei
tungspapier gewickelt hält die Glut im Feuerungs
loch und Ofen bis zum nächſten Morgen Man ſpart
ſich dann die Mühe des Feuer Anmachens Eine
dicke Schicht Zeitungspapier auf die Kante der
Treppenſtufen unter den Läufer gelegt ſchont die
Teppichauflage

Schadhafte Bettücher ergeben noch tadelloſe Küchen
gardinen Wenn Neſſel oder Leinentücher in der Mitte
ſchadhaft wurden ſo ſolle man ſie einfach an dieſer
Stelle auseinanderſchneiden wobei man die dünnen
Stellen ebenfalls entfernt und nun hat man zwei
gleichmäßig breite Längsſchals gewonnen deren Rän
der man an einer Seite mit etwa 5 bis 8 em breiten
Blenden von farbigem waſch licht und luftechtem
Kreton Satin oder Neſſel beſetzt die mit der übrigen
Kücheneinrichtung übereinſtimmen müſſen Doch kann
man auch farbige gefällige Falben anſetzen Auf dieſe
Weiſe erneuert werden die Längsſchals meiſt ſo
breit daß ſie gleichzeitig als Zuggardine verwendet
werden können Ein weiteres ausgeſchaltetes Bettuch
auf die gleiche Weiſe garniert als gerades Stück oder
in gefällige Form geſchnitten ergibt dann die am
Brett befeſtigte obere Quergardine

Jhre Stühle ſind Teppichmarder liebe Hausfrau
Betrachten Sie einmal die Stuhlbeine die zumeiſt
rauh ſind und täglich auf dem Teppich hin und her
geſchoben werden Die ſtändige Reibung nutzt an
dieſen Stellen das Gewebe ſehr ſchnell ab ſo daß es
vorzeitig dünn und fadenſcheinig wird Um das zu
vermeiden beſorge man die für dieſe Zwecke überall
erhältlichen glattpolierten runden Metallzwecken oder
ſchoner die es in allen Größen gibt die mit ihren
Dornen einfach auf die Stuhlbeine aufgeſchlagen
werden Jhr Teppich dankt Jhnen dieſe Maßnahme
durch weſentlich längere Haltbarkeit

Küchenzettel
Sonntag Rinderzunge friſch oder leicht ge

reet mit Meerrettichſoße und Kartoffeln Obſt
ſalat

Montag Reſt der Zungenbrühe mit Reis
als Suppe einfacher Kartoffelpudding im Waſſer
bad gekocht mit Fruchtſoße

Dienstag Reſtſcheiben der Zunge kalt als
Beilage zu Schwarzwurzeln mit holländiſcher Soße
und Kartoffeln Bratäpfel

Mittwoch Nudelſuppe mit Rindfleiſch Kom
pott oder Obſt

Donnerstag Kartoffelſalat mit Mayonnaiſe
und harten Eiern Apfelmus

Freitag Billigen Seefiſch mit geriebenem
Käſe allerlei Würzen Butterſchwitze in der Form
gebacken dazu dicken Reis oder Kartoffeln

z n nabend Einfache Mehlklöße nit Back
obſt

Träufeln Sie Mistol mit dem handlichen Tropfer in die Nase um dadurch einer Erkältung
vorzubeugen Seine heilenden Bestandteile beruhigen die entzöndeten Schleimhäute
der Nasen und Rachenhöhle und bringen sofortige linderung fragen Sie Ihren Arzt

Müistol
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Aus dem Frauen Vereinsleben
Veranſtaltungen in Halle

Der Halliſche Lehrerinnenverein weiſt ſeine Mit
glieder und literariſch Jntereſſierte auf den Vor
tragsabend von Jſolde Kurz hin Die Dichterin lieſt
am Montag dem 9 März 20 Uhr in der Drei
Degen Loge auf Veranlaſſung des Bühnenvolks
bundes aus ihren Werken

Deutſcher Akademikerinnenbund Montag ben
18 März 20 30 Uhr Burſe zur Tulpe Klubabend

Verband der weiblichen Handels und Büro
angeſtellten Der Mütternachmittag findet wegen
der Wahlen nicht am 5 März ſondern erſt am Sonn
tag dem 19 März 16 Uhr im Heim ſtatt

Halliſcher Hansfrauenbund 3 Hausfrauennach
mittag Montag den 6 März 16 Uhr Mittelſtr 5a
Vortrag von Frau Studienaſſeſſorin M Voigt Die
geographiſchen Grundlagen für die Entwickelung
Halles Anmeldungen zur Prämiierungsfeier
treuer Hausangeſtellter am Sonntag dem 26 März
16 Uhr Mittelſtr 5a erbitten wir bis ſpäteſtens
21 März in der Geſchäftsſtelle Leipziger Str 100
Dienſtzeit Hausangeſtellte 4 Jahre Aufwartungen
6 Jahre Waſchfrauen 10 Jahre

Verband Deutſche Frauenkultur Ortsgruppe
Halle Donnerstag den 9 März 16 30 Uhr Hand
arbeitsnachmittag bei Frau Juntke Kaiſerſtr 21
Donnerstag den 23 März 16 380 Uhr im Kaffee
Hering Seebener Str Leſenachmittag Briefwechſel
Coſima Wagners mit ihrer Tochter Daniela
Neueſte Literatur von Graf du Moulin Eckart

Gäſte zu allen Veranſtaltungen willkommen

Maſſenelendes infolge der Arbeitsloſigkeit Frau
Boltze berichtete dann noch über eigene Erfahrungen
in der diesbezüglichen Fürſorge Am 22 Februar
ſprach ren Dr Tubandt über die Perſönlichkeit
in der Familie Sie begründete die Bedeutung der
Familie als die allerwichtigſte menſchliche Einrich
tung die alle Lebenskräfte die körperlichen und die
geiſtigen zur Entfaltung bringt und nutzbar macht
für die Allgemeinheit Die Perſönlichkeit der Frau
wirkt ſich hier als Mutter am vollkommenſten aus

Weltfriedensbund der Mütter und Erzieherinnen
Am 10 Februar fand die Hauptverſammlung ſtatt
Die 1 Vorſitzende Frau Ella Manz gab den Bericht
über die Arbeit in der Ortsgruppe Es fanden
monatliche Verſammlungen ſtatt mit Ausnahme von
Juli und Dezember die Vorträge über Frauen
geſtalten in der Friedensbewegung und über er
ziehliche Fragen brachten Jm Mai erfolgte die
Aufnahme der Ortsgruppe in den Verband Halliſcher
Frauenvereine Der Kaſſenbericht zeigte die Schwie
rigkeiten mit den Mitgliederbeiträgen von 60 Pfg
im Jahr die Ausgaben der Ortsgruppe zu beſtreiten
Die Mitglieder die dazu in der Lage ſind werden
deshalb gebeten für 1933 einen Jahresbeitrag von
1 RM zu leiſten

Die Preußiſche Franenarbeitsgemeinſchaft im
Reichsverein der hauptamtlichen Lehrerſchaft deut
ſcher Bernufsſchulen E Bezirksgruppe Sachſen
hatte ihre erſte diesjährige Geſchäftsſitzung in Halle
im Hotel Goldene Kugel am Sonntag dem 12 Febr
Der Vormittag wurde mit Vereinsangelegenheiten
angefüllt und einem Vortrag von Frau Direktorin
Krieger über das Thema Aus der Arbeit des

Jungdentſche Schweſternſchaft Donnerstag den
2 März 20 15 Uhr Ausſpracheabend in Mars la
Tour Donnerstag den 9 März 20 15 Uhr in
Mars la Tour Verſammlung

Bund Königin Luiſe Freitag den 8 März
20 Uhr im Schützenhaus Vortrag Frau Kober
Donnerstag den 9 März 20 Uhr im großen Saal
des Stadtſchützenhauſes Gedenkfeier des Geburts
tages der Königin Luiſe Die Bundesführerin Frau
von Hadeln hält die Feſtrede Muſikaliſche und
künſtleriſche Darbietungen Eintrittskarten im Vor
verkauf bei den Gruppenführerinnen und in der
neuen Geſchäftsſtelle der O Barfüßerſtr 18/19 zu
0,60 RM und an der Abendkaſſe zu 0,75 RM Deut
ſche Männer und Frauen ſind herzlich eingeladen be
ſonders die Frauenverbände die dem Stadtverband
angeſchloſſen ſind

Deutſcher Staatsbürgerinnenverband Mittwoch
den 1 März 20 Uhr Burgſtr 45 Vortrag über
Paula Becker Moderſohn Frau Dr Dore Wien

beck Weißenfels

Vaterländiſcher Franenverein vom Roten Krenz
Montag den 20 März 15 30 Uhr in Stadt Ham
burg Generalverſammlung Anſchließend 17 Uhr
Prämiierung treuer Hausangeſtellter

Vereinigung Dentſcher Rechtsanwaltfrauen O G
Halle Nächſte Zuſammenkunft Dienstag den 14 März
um 1616 Uhr im Hotel Stadt Hamburg Frau Pro
feſſor Smekal ſpricht über Die pſychologiſche Schule
in Wien

Jm Staatsbürgerinnen Verband ſprach Frau
Marie Boltze über die Auswirkungen des Geſetzes
zur Bekämpfung der Geſchlechtskrankheiten das 1927
nach langem Kampf zuſtande kam um die Proſtitu
tion vom Standpunkt der Hygiene aus zu bekämpfen
Jetzt denkt man daran wichtige Errungenſchaften
des Geſetzes die Aufhebung der Reglementierung
wieder fallen zu laſſen weil ſie im volkserziehe
riſchen Sinne ernſte Schäden gezeitigt haben ſollen
Doch ſind dieſe zum größten Teil eine Folge des
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Schon mancher Geschäftsmann mußte
wenn er glaubte auf die Treue seiner Kundschaft bauen
zu können Wenn er mit seiner Kundschaft und der
Oeffentlichkeit nicht in steter Fühlung bleibt so wird
die vermeintliche Stammkundschaft eines Tages nicht
mehr ausreichen seinen Geschäftsbetrieb rentabel zu
erhalten Jeder Kaufmann hat heute
reklame dringend nötig Die Konkurrenz wird immer
bemüht sein ihren Kundenkreis zu Vergrößern Dies
gelingt ihr auch mit planmäßiger Anzeigenreklame
Wenn auch eine gewisse Gewohnheit
Publikum zum Teil seine alten Bezugsquellen immer
wieder aufsuchen läßt so wird diese Gewohnheit durch
dauernde Qualitäts und Quantitäts Angebote der Kon
kurrenz doch einmal überwunden Mit
Kundschaft darf der tüchtige Geschäftsmann niemals
rechnen
Die Zeitungsanzeige wird von keinem anderen Werbe
mittel an Verbreitung je erreicht werden Alle großen
Firmen von Weltruf haben ihren Namen durch die
Zeitung populär gemacht Auch in dieser Zeit ver
danken viele von ihnen der Zeitungsanzeige Rentabilität
und sogar Aufschwung

Zweck noch nie verfehlt

Suche ſ m Tocht

Städt Jugendamts Halle unter beſonderer Berück
ſichtigung ſeiner Zuſammenarbeit mit den Schulen

Am Nachmittag gab Herr Gewerbeoberlehrer
Kirchner ein tiefgründiges Referat über den Frei
willigen Arbeitsdienſt Daran ſchloſſen ſich Berichte
aus der Arbeit im weiblichen Dienſtlager Böllberger
Weg und der weiblichen Erwerbsloſenkurſe der
Jugendwerkſtätten Halle Eine rege Ausſprache
über das Notwerk der deutſchen Jugend eine Ein
richtung die die Gewerbelebrerſchaft ganz beſonders
intereſſiert beſchloß die Tagang

Frauenbund für Bewegung Sprache und Muſik
Herr Peter Squenz dies unverwüſtliche Faſt

nachtsſpiel von Andreas Gryphius erlebte in den
Räumen der Eurythmieſchule Hallbauer eine zwei
malige gelungene Aufführung Eine Fülle von

Heiterkeit ging auf die Zuſchauer von den Spielern
über aus deren glücklicher Miſchung von Tempera

ment Uebermut Jronie und bewußter geſchulter
Zurückhaltung vor naheliegender Uebertreibung

Der Gau Mitteldentſchland im Verband der weib
lichen Handels und Büroangeſtellten beging am
12 Februar ſeine Gau Arbeitstagung mit einem
Begrüßungsabend der Ortsgruppe Gera an welchem
das Hauptvorſtandsmitglied Frau Margarete Wie
land Berlin über das Thema ſprach Gefährdung
der Sozialpolitik durch die Wirtſchaftskriſe Die
Vortragende verbreitete ſich über Urſachen und Wir
kungen der Wirtſchaftskriſe über alle fehlgeſchla
genen Maßnahmen zu ihrer Behebung Eine gute
Sozialpolitik ſchafft in Kriſenzeiten den beſten Aus
gleich Dazu gehörte daß die Laſten zwiſchen Arbeit
nehmer und geber gerechter verteilt werden Die
Regierungsmaßnahmen zur Zuſammenfaſſung der
Jugend im Notwerk wurde begrüßt Clara Meinek
machte Vorſchläge wie durch ſinnvolle Einteilung
der Kurzarbeit 1 Million Menſchen mehr beſchäftigt
werden könnten Der Wille mitzuarbeiten am
Aufbau beſſerer Zeiten beſeelte die Verſammlung

Verband der deutſchen Reichs Poſt und Tele
graphen Beamtinnen Bezirksverein Halle Die
zahlreich beſuchte Jahreshauptverſammlung wurde

Halliſche Nachrichten

am Sonntag dem 12 Februar im Neumarktſchützen
haus abgehalten Der Jahresbericht der 1 Vorſitzen
den zeigte den per Kampf den der Verband um
die Erhaltung des Arbeitsplatzes der Beamtinnen
und Helferinnen bei der DRP zu führen hat Für
die Beamtinnen erſtrebt er beſſere Anſtellungs und
Beförderungsverhältniſſe Prüfungsaufrufe und
Fortbildungskurſe für die Helferinnen Uebernahme
in das Beamtenverhältnis ſoweit Stellen durch Ab
gang von verheirateten Beamtinnen frei werden
Der Bezirksverein ſetzte ſich in gleichem Sinne für
ſeine Mitglieder ein und konnte mancherlei Not
auch wirtſchaftlicher Art in ſeinen Kreiſen ſteuern
Der Mitgliederſtand iſt auf gleicher Höhe geblieben
Jn der lebhaften Ausſprache wurden verſchiedene
Anträge für den Verbandstag beraten und an
genommen Wünſche und Anregungen der Mitglieder
erörtert Die Unterſtützungskaſſe konnte in vielen
Fällen wirkſame Hilfe leiſten Als Tagungsort für
den nächſten Bezirkstag wurde Eisleben gewählt
Ein frohes Beiſammenſein bei Tanzvorführungen
und muſikaliſchen Vorträgen beſchloß die Tagung

Veranſtaltungen in Magdeburg
Deutſcher Frauenbund Mittwoch den 8 März

16 Uhr im Kaiſerhof Kutſcherſtraße Mitglieder
verſammlung

Frauenverband der Provinz Sachſen Freitag
den 10 März 11 Uhr Arbeitsſitzung bei Frau
Weber Tiſchlerbrücke 15/16

RichardWagnerVerband Deutſcher Frauen Frei
tag den 10 März 20 Uhr im Magdeburger Hof
Vortrag des Herrn Dr Valentin Magdeburg Der
junge Wagner Vorträge des Krug Waldſee

r vors unter Leitung von Herrn Dr Walther
a

V D Ortsgruppe Magdeburg Mittwoch den
8 März 11 Uhr Arbeitsſitzung bei Frau Baatz
Gareisſtr 15 Donnerstag den 16 März 20 Uhr in
der Stadtmiſſion Leiterſtraße Vortrag des Herrn
Direktor Adler Abend im Etſchland Lichtbilder

Verein Magdeburger Jugendſchutz Dienstag
den 14 März 11 Uhr Arbeitsſitzung bei Frau Büh
ling Breiter Weg

Verein Magdeburger Hausfrauen Montag den
13 März 16 Uhr in der Loge Neuer Weg Mit
gliederverſammlung Vortrag über Frühjahrshand
arbeiten Eine kleine Ausſtellung und eine Ver
loſung ſind vorgeſehen

Deutſcher Frauenbund Jn der Mitgliederver
ſammlung wurden von der ſtellvertretenden Vor
ſitzenden Frau Goldſchmidt geſchäftliche Angelegen
heiten erledigt Frau Bütow gab einen kurzen
Ueberblick der veränderten politiſchen Lage und
mahnte jede Frau an die Wahlpflicht am 5 März
Muſikaliſche Darbietungen leiteten zu dem Haupt
vortrag des Nachmittags über Frau Dr Weiſe las
aus Gedichten und Proſaſchriften der Magdeburger
Dichterin Hedwig Forſtreuter von denen die Magde
burger Sage Schäfer von Kloſter Berge beſonders
feſſelte Das Zarte und Jnnerliche der Gedichte löſte
Ergriffenheit bei den Zuhörern aus Zum Schluß
ſang Fräulein Heide Wolf Lieder

Deutſcher Frauenbund für alkoholfreie Kultur
Jn der Mitgliederverſammlung ſprach Frau Klara
Reinhardt über Was bringt unſere Familienväter
vorzeitig ins Grab Sie zeigte an Hand der Sta
tiſtik die ſpezifiſche Männerſterblichkeit beſonders im
Alter zwiſchen 40 und 60 Jahren als Folge erhöhten
Alkoholgenuſſes gegenüber den Frauen insbeſondere
in den Städten Die Männer leben alſo länger
wenn es ihnen ſchlecht geht und ſie vom Alkohol
genuß abſehen müſſen Auch zeigt die Statiſtik daß
Frauen in allen Lebensaltern ſeltener und mit
kürzerer Dauer erkranken als die Männer in den
Städten häufiger als auf dem Lande Nicht die ge

ver
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fahrvollen ſchweren Berufe wie Bergleute Lokomotivführer uſw haben et größte vorzeitige
Sterbeziffer ſondern leichtere und ſcheinbar ge
ſündere Der bedeutende Hygieniker Max von
Gruber nannte ſchon dieſe Schäden die zu der vor
zeitigen Sterblichkeit ſo vieler Männer führen
Alkoholſchäden

Landwir tlicher Hausfrauenverein von Magbeburg d geht Frau Vibrands Calvörde
leitete die Generalverſammlung Die künftigen
Sitzungen ſollen pünktlich um 14 Uhr beginnen da
mit die auswärtigen Beſucherinnen wieder zurück
fahren können Gräfin Hagen gab den Jahres
bericht welcher eine unendliche Fülle von Arbeit und
manchen Erfolg aufwies Fräulein Brandts Kaſſen
bericht zeigte einen günſtigen Stand Der Vorſtand
wurde wiedergewählt Dann gaben mehrere Damen
Ratſchläge für Frühjahrsarbeiten und für Back
rezepte Der Beginn des Melkkurſus wurde be
kannt gegeben Zum Schluß wurde der Ruhrkohle
film gezeigt

RichardWagner Verband deutſcher Frauen Der
50jährige Todestag Richard Wagners iſt von der
hieſigen Ortsgruppe in Gemeinſchaft mit dem Städti
ſchen Orcheſter gefeiert worden Das Programm
zeigte in der Columbus Ouverture den jungen
Künſtler Die darauffolgende Dur Sinfonie von
dem Neunzehnjährigen geſchrieben ließ ſchon den
ſpäteren großen Meiſter ahnen Generalmuſikdirek
tor Beck Magdeburg brachte die Aufführung ſorgſam
heraus Die Tannhäuſer Ouvertüre mit dem un
mittelbar anſchließenden Bacchanal Pariſer
Faſſung TriſtanVorſpiel und Jſoldes Liebestod
geſungen von Frau Joſt Arden zeigten den in voller
Schaffenskraft ſtehenden Muſiker Herr Werth
Magdeburg las das ſehr ſchöne Credo Das Gebet
aus Rienzi der Charfreitagszauber aus dem Parzi
val folgte und der Wach auf Chor aus den Meiſter
ſingern gab einen würdigen Abſchluß

V D A Die Generalverſammlung des Vereins
wurde von Frau Baatz eröffnet Frau Wapler gab
den Jahersbericht Die Ortsgruppe zählt 550 Mit
glieder Die Ueberſchüſſe aus den Veranſtaltungen
gehen nach Croſſen zur Unterſtützung zweier Stu
denten auch eine Hallenſer Studentin wird davon
bedacht Der Zuſammenſchluß mit dem oſtpreußiſchen
Schulverband der rege Buchaustauſch mit den Aus
landsdeutſchen und viele ſonſtige Arbeit wurde er
wähnt Die Vorträge ſollen das Verſtändnis der
Frauenarbeit wecken und zum Mittun werben
Grenzlandsnot Deutſchlandsnot Nach dem
Kaſſenbericht von Frau Pech wurde dieſer Entlaſtung
erteilt Der Vortrag von Hilde Brandt Be
drängtes Deutſchtum im Südoſten ſprach von tiefer
Not aber auch von feſtem Willen mit vereinten
Kräften einen Weg herauszufinden 200 Jahre ſitzen
dort unten 700 000 Deutſche aus der einſtigen Wüſte
iſt eine Kornkammer geworden Die Scheuern ſind
übervolll Jm eigenen Fett erſtickt der Acker das
Vieh gedeiht und der Abſatz iſt nicht dal Auch
die Staatshilfen waren fruchtlos Dazu die ſchweren
ſeeliſchen Nöte die Schwierigkeit Kinder in der
Mutterſprache unterrichten zu laſſen Es iſt der
Treue der Anwohner gelungen eine deutſche Lehrer
bildungsanſtalt zu gründen Wird man die jungen
Lehrer anſtellen Die Tätigkeit des Schwäbiſch
Deutſchen Kulturverbandes iſt außerordentlich ſegen
bringend wenn auch oftmals gehemmt Darum
wünſchen ſie alle von uns daß wir ihnen den
Rücken ſtärken damit ſie ſich auf ihrem Vorpoſten
nicht verloren fühlen

Verband Magdeburger Hausfrauen Der Januar
nachmittag wurde feſtlich mit Geſangs Rezitations
und Tanzvorführungen begangen Die Vorſitzende
Frau Rackow gab einen Ueberblick über die Vereins
arbeit im verfloſſenen Jahre Das neue Heim hat
ſich im Guten ausgewirkt

Verantwortlich Frau Klara Wolff Halle
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Mitteldeutsche Wirtschafts Z eitun
45 Jahrgang I März

Beruhigung an der Börſe
Berliner Börſe vom 1 März

Obwohl die Unternehmungsluſt der Kundſchaft
und der Kuliſſe vor den Wahlen weiter gering war
konnte man zu Beginn der heutigen Börſe rein
ſtimmungsmäßig eine merkliche Beruhigung
feſtſtellen Die geſtern verkündete Notverordnung
gegen die kommuniſtiſchen Gewaltakte die Erholung
an der Newyorker Börſe und eine relativ ſchnelle
und leichte Ueberwindung des Ultimo waren an
regende Momente Das Fehlen der Limite zum
Montagsbeginn hatte allerdings eine etwas un
regelmäßige Kursgeſtaltung zur Folge doch über
wogen die Kursbeſſerungen wobei jedoch Gewinne
über 1 Prozent nur in wenigen Fällen ſo bei
Schleſiſche Zink und Elektriſche Lieferungen feſtzu
ſtellen waren

Lebhafteres
wie J G
Siemens

Geſchäft hatten Standard Papiere
Farben und die führenden Elektrowerte

AEG und Schuckert Als etwas ſtärker
gedrückt ſind Schultheiß mit 1 Prozent zu
nennen Auch in Conti Gummi war die Umſatz
tätigkeit etwas geringer Für BMW beſtand eben
falls wieder Jntereſſe

Am Rentenmarkt war die Tendenz im all
gemeinen behauptet Deutſche Anleihen lagen
freundlicher Auch Reichsſchuldbuchfor derungen
waren etwas gebeſſert Dagegen notierten Jn
duſtrieobligationen überwiegend ſchwächer Nur
Stahlbonds waren um 1 Prozent erholt Der
Geldmarkt war infolge der notwendigen Lombard
rückzahlungen an die Reichsbank in den Sätzen
immer noch ziemlich ſteif Tagesgeld wurde mit 5
bis 7 Prozent genannt

Deviſen und Effekten
Berliner Deviſenkurſe vom 28 Februar

Ohne Gewähr Geld Brief Geld Brief
Buenos Aires 0,8331 0,837 Italien 27 52 21,56
Kanada 3,4971 3,503 Jugoſlawien 5,554 5,5665Japan 6,8501 0,8 1 Kaunas 47 88 41,95
Kairo I 14 81 14,85 Kopenhagen 64 29 64,41
Jſtanbul 2008 2012 Liſſabon 13 e 13,11
e IEI Slo 73,88 74,02NVeuyort 4,2091 4,217 aris I6,60os 16 45
Rio de Janeiro 0,2391 0,241 Prag 12,4 51 12,485
Uruguay 1,6468 652 Reyljavik 64,903 65 07
Amſterdam 170,33 170,67 Riga 79,772 79,88Athen 3181 2,332 Schweiz 82,0 82,23Brüſſel 59,12 59 24 Softa 3,057 3,063Butareft 2,4881 2,492 Spanien 34,47 34,93Budapeſt Stockholm 75,32 76,48Danzig 82,42 82,58 Tallinn Eſti5 110,590 110,81
Helſingfors 6,3741 38 Wien 48,45 48,55

Verlängerung des Jnternationalen Zinkkartells
Wie von beteiligter Seite offiziell bekanntgegeben

wird iſt eine definitive Vereinbarung dahingehend
getroffen worden daß das Jnternationale Zink
kartell rückwirkend vom 31 Januar d J auf un
beſtimmte Dauer verlängert wird bis zur endgülti
gen Fertigſtellung der neuen Statuten

6 Prozent Dividendenvorſchlag bei der Zucker
raffinerie Tagermünde Die Zuckerraffinerie Tager
münde Fr Meyers Sohn G erzielte im Ge

Handels Zeitung und Kursblatt der Hallischen Nachrichten

Aufgaben der Verſuchsringleiter
Abſchluß des 2 Reichskurſus in Halle

Der
kurfus
großen

für

mit verſchiedenen Vorträgen beendet

wurde geſtern
außerordentlich ſtark beſuchte zweite Reichs

Verſuchsringleiter
Saale der Landwirtſchaftskammer zu Halle

Die Behand

im

lung der Themata durch hervorragende Sachkenner
dürfte allen Kurſusteilnehmern wertvolle Anregun
gen für ihre Arbeit gegeben haben

Hofbeſitzer Buſchmann Burkertsroda ſprach
zunächſt über Umgeſtaltung eines bäuer

Auflichen
wendungen

Betriebes
an

mit gering ſten
Kapital und ſchilderte die

ſeit zwei Jahren durchgeführte Zuſammenarbeit mit
dem Reichskuratorium für Technik in der
ſchaft

LandwirtDurch Aenderung der baulichen und maſchi

nellen Einrichtungen ſei ſein Betrieb ohne nennens
werten Aufwand an Neukapital weſentlich verbeſſert
worden

Von
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ziemlich ſtetig Weizenexportſcheine per März 146 April
147 Roggenexportſcheine 110 B

Elektrolytkupfer wird heute mit 46 RM je 100 Kilo
notiert alſo RM niedriger als am Sonnabend

Magdeburg 28 Februar Zucker Gemahl Mehlisbeteiligten Kreiſe bei Einſetzung eines paritätiſchen Aus per Febr 31,55 und 3175 und 31,50 per Märg 81,5 Ten
ſchuſſes ſah V

Eine Ueberſicht über die Funktion des Notierungsweſens denz ruhig Wetter heiter
gab das abſchließende Referat von Landwirtſchaftskammer Magdeburg 28 Februar Terminnotierungen für
direktor Dr Asmis Halle über das rm Was muß Zucker März 5 Brief 4,90 Geld April 5,10 5d e r Ver u ch r in g le ite r üb e die Hau Mai 5,20 5,10 Juni 5,30 5,20 Juli 5,40 5,30 Auguſtwertung der Martkkberichte wiſſen Der ver 5,50 5,40 September 550 5,40 Tendenz ruhi t
ſchiedenartige Aufbau der Börſen und ſonſtigen Preisfeſtſtel 9,90 5,40 Sepre 5/50 5,40 C ö g
lungskommiſſionen und die Verſchiedenartigkeit der Ware inden einzelnen Gegenden ermögliche kaum einen Verglei ich der
Notierungen zweier Plätze Nach Würdigung der Haupt Metall Notierungen 9

e I 30 t ſto Ar J ort 98 13handelsplätze der wichtigſten Artikel ſchilderte Dr Asmis die Berlin 28 Februar 1933
Zuſammenſetzung der Notierungskommiſſionen Zu einer Elektrolytt g 1Beſſerung der Marktverhältniffe ſei eine vermehrte Einführung Slektrolytrupfer t 100 h 46von Handelsklaſſen und eine Stärkung des Einfluſſes der r e es Sinis ttenverb
Landwirte in den Notierungskommiſſionen zu erſtreben Die z lupte Peg pro z
einzelne Notierung als Blitzlicht der jeweiligen in ihren S ri al ütlemv Holet
Einzelheiten nicht bekannten Marktlage erfordere einen Ueber Sitandare Blel per Februar 14 14

blick über mehrere Märkte c u J9 ne Pygfof Dr P riginalhüttenrohzink Preis im freien VerkehrW e i tuſſton trat Profeſſor Dr R e m e r Halle Vemeilted Platten n v dandelstvl Be ſchaffenheit
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Der treue
Ein Roman des jungen Brahms

von Kurt Arnold Findeisen
ohannes

a SLEà

Copyright 1933 by Koehler Amelang GmbkIl Leipzig

t4 Fortsetzung Nachdruck verboten
Johannes fand die Mutter mit verweintem Geſicht

Alt war ſie geworden alt und ſpitz Eine Greiſin
erſchrak der Sohn Freilich ſie war vierundſiebzig
Zuſammengeſchrumpft der kleine Körper pergamen
ten die Haut die lieben Hände mit dicken Abdern
gichtig Die Freude die jetzt in ihre Augen ſtieg
warf ſie faſt um Er fing die winzige Geſtalt auf
Mutter

Mein Johannes
Lange lagen ſie einander in den Armen ohne ein

Wort
Er führte ſie behutſam zum Kanapee Wo iſt der

Vater
Sie ſchluckte Oben auf dem Holzboden

Auf dem Holzboden
Er übt mmer übt

Minute
Das war doch früher nicht
Wie
Das war doch früher nicht
Ach aus dem Theaterorcheſter haben ſie ihn ent

kaſſen Nun möcht er wenigſtens bei der Philhar
monie bleiben

Der arme Alte

er Kontrabaß jede freie

Bezieher erhalten
Romans nachgeliefert

Neu hinzutretende
ſchienenen Teil des

den bisher er

Ja aber ich kann s nich mehr ertragen Jo
hannes das Gekratze von früh bis abends ich kann s
nich mehr ertragen Mein Kopf

Und da hat ſich die treue Seele auf den Holz
boden zurückgezogen

Nein Eliſe hat
Was ſie hat ihn verjagt
Ach mein Johannes du weißt doch daß ſie krank

is Immer dieſe Nervenſchmerzen Und ihr Magen
is auch kaput

Aber ſie ſcheuert doch die Treppe
ihr Tuch nicht um

Ach gerade heute man nich Sonſt läuft ſie
immer mit verbundenem Kopf Und die Treppe muß
doch geſcheuert werden Fch kann s nich mehr

Nein Mutter du ſollſt auch nicht Aber daß ihr
den Vater

Sie ſaß ein Vogelköpfchen ſchief zwiſchen den
Schultern und ſah ihn jammervoll an Jn Kränzen
von Krähenfüßchen ſaßen ihre Augen Er iſt immer
ſo laut Und immer zankt er ſich mit Eliſe Und
manchmal wenn er aus der Kneipe kommt ſchlägt
er auf den Tiſch Er iſt ſo viel in der Kneipe

Aber zu dir iſt er doch gut Mutter
Er ſieht mich gar nich

Johannes ſtieg es heiß in die Kehle Dieſes arme
liebe zerbrechliche Frauchen hinter deſſen Altwerden
der Gefährte in Lebenskraft zurückgeblieben weil er
ſiebzehn Jahre jünger war

Der Sohn langte nach den welken Händen Sieb
zehn Jahre Altersunterſchied Faſt trennten ihn
ebenſoviel Jahre von Klara Er verſcheuchte den Ge
danken der nicht hierher gehörte Dafür hob er die
gelben Hände an ſeinen Mund und ſah gequält
drüberhin

Jetzt aber beſannen ſich die müden Augen ihm

Sie hat auch

gegenüber auf ihre alte Bläue ſie fingen an durch

Tränen zu ſtrahlen ſie verwandelten ſich geradezu in
Strahlenbündel Sorg dich nich um mich mein
Jung mir geht s noch gut genug Aber deinem
Vater müßte einer helfen Geh hinauf zu ihm

Jn der Küche ſtieß Eliſe Geſchirr und Blech ge
reizt durcheinander als der Bruder ſeine beiden
Flaſchen abſtellte

Wie er um die Krümmung der zweiten Treppe
bog hörte er tiefe Saitentöne ſchabend bohrend Sie
ſchienen vorwurfsvoll zu werden je höher er ſtieg

Er war dem Weinen nahe Klang es nicht als
klagte da oben eine verkannte Seele Klang es nicht
als ſäße ein geſcheuchter Hausgeiſt im Dachgeſtühl
und jammerte vor ſich hin Sein Vater Das ſollte
ſein Vater Er nahm die hölzerne Bodentreppe
in drei Sprüngen und ſtand in muffigem Halbdunkel

Da brachen Läufer und Kadenzen jäh ab
Jehannes Kreuzmillion biſt du s oder biſt du s

nich

Vater Du hier oben Aber VaterNa komm man mal her Jehannes aber ruht dich

nich an deine Denkzwiebel hier ſind Balken Eine
Stimme haſt du noch immer wie n Kegeljunge

Unò da ſah Johannes denn ſeinen Vater ſitzen
Auf einer zerbrochenen Bettſtelle ſaß er den Bogen
zwiſchen die Beine geſtemmt unter einem ſchrägen
verſtaubten Fenſterchen Er ſchien kreuzvergnügt
Friſch mit roten Bäckchen glänzte ſein Geſicht trotz
der Stickluft er hatte ſich heiß geſpielt Man ſah
ihm ſeine Siebenundfünfzig nicht an Sein ungefü
ges Inſtrument lehnte jetzt an einem Schornſtein

Johannes fand keine Worte
Der Alte kam ihm zu Hilfe Ja die Weiber

Jehannes die Weiber Können auf einmal meinen
Kunterbaß nich mehr vertragen Haben ſich Nerven
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hellen Wimpern wie ſein Sohn ſpitzte die Lippen
und hieb den Bogen hoch Was ganz Feines Je
hannes was ganz Vornehmes Kommt ſonſt bloß
bei Senators vor Beſonders die Eliſe Jehannes
ich ſage dir die is empfindlich geworden wie ne
Nähnadel Und ſpitz Er ſtand auf und ſtieß ſich an
den Schädel Himmelkreuzmillion Er rieb und
wurde ärgerlich Kann ich dafür daß ſie keinen
Mann gekriegt hat Mit ſo ner ſauren Viſage kriegt
eine im ganzen Leben keinen Mann und mit nem
ewigen Wickel um den Kopf Jch kann ſie man nich
mehr erriechen

Vater reg dich doch nicht auf Denk doch wie das
die Mutter kränken muß

Ach was Die ſteckt immer mit der Eſſigkruke
zuſammen Verſchworen haben ſie ſich gegen mich
Das Leben wollen ſie mir ſchwer machen alle beide
Fortwährend predigen ſie auf einen ein fortwährend
zupfen ſie an einem rum nich ein Glas Punſch ſoll
man mehr trinken Das hält doch der heil ge Super
dent nich aus Und ich ſoll s aushalten he

Vater du und die Mutter ihr ſeid doch öreinund
dreißig Jahre verheiratet ihr müßt euch doch zu ver
ſtehen ſuchen

So Und wenn ich mal mit einem Weibsbild
rede mit der Witwe Kull neben uns ver mit der
dicken Weddemunkel da unten aus dem Gemüſekeller
die ich nich ausſtehn kann he was is dann Da
geht s Geheule los und s Gezeter wie beim bithlehe
mitſchen Kindmord Und n Schürzenjäger is dann
der Jakob Brahms und n Ehebrecher Aber das is
er nich Er is Kunterbaſſiſt bei der Philharmonie
jawoll er weiß was er ſich ſelber ſchuldig is

Der Alte war teufelswild geworden Jetzt ſah
er ſeinen erblaßten Jungen an und ſpuckte verlegen

angeſchafft Weißt du was das is Nerven Meiſter
Jakob klemmte ein Auge zu er hatte dieſelben

Er trat auf das Jnſtrument zu Na komm altes
Wimmerholz Er zog es in die Bodenmittel und
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spiel in der Londoner Covent

garden Oper gegeben haben

seine Kunst ein Erlebnis Versäumen Sie
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Nr 51 Seite 4 Halliſche Nachrichten Mittwoch I März 1933

fing an es ſich aufzuladen Ja ja mein Jung s
wird einem nich leicht gemacht Der Peterſen was
jetzt der zweite Kapellmeiſter is in der Philharmonie
der möchte mich gerne aus dem Kunterbaß drängeln
aber der Jakob Brahms der läßt ſich nich ſo leicht
werfen der übt jetzt daß die Fetzen fliegen Wenn
ich dir s ſage mein Jung ein reiner Ton auf m
Kunterbaß das is n purer Zufall Aber ich ſchaff s

ſchaffs Du mußt doch ſelber zugeben daß ich
mich auf meinem Kunterbaß ſehr verbeſſert hab
Oder nich Jehannes

Die Frage war ſo dringlich geweſen
Aber gewiß Vater ſagte Johannes ſchnell
Na komm Jung woll n mal zuſammen in den

zahmen Haifiſch gehn Ich zahl einen Punſch für
dich

Lieber zur Mutter Vater ſie tut mir ſo leid
Meiſter Jakob brummte etwas Unverſtändliches

un fing an ſeinen Baß die ſteile Stiege hinabzu
bugſieren

Johannes wollte helfen
Hände weg ſagte der Alte mit dem werd ich

alleine fertig Ein Mann ein Kunterbaß
Unten ſaßen Vater und Sohn dann in gedrückter

Stimmung und tranken den Geburtstagswein
Beinahe wäre es wieder zum Streit gekommen

als der Alte im Beiſein von Frau Chriſtiane der
erſten Flaſche kurzerhand den Hals abſchlug

Johannes beſchwichtigte Sie könnten ſeinen Ge
burtstag ja auch ſchon heute feiern Er ſei nicht
abergläubiſch

Sie trinke keinen Tropfen mit ſagte Frau
Chriſtiane und wandte ſich nach der Kammer in der
Eliſe bereits grußlos verſchwunden war

Dann kam die Mutter noch einmal zurückgehumpelt und ſtrich ihrem Jungen über die Stirn

Dreißig Jahre wirſt du morgen Johannes dreißig

statt Karten
Am 26 Februar entschlief unerwartet unsere liebe

Mutter Schwiegermutter Großmuiter und Urgtotmutter

fran en Anna Könler
geb Otto

im Alter von 74 Jahren

Halle Zwintschöna Wittenberg
Zeitz den 1

Die trauernden Hinterbliebenen

Curt Köhler u Familie
Otto Köhler u Familie
Hans Köhler u Familie
Paul Köhler u Familie
Anns Hens et geb Ködler u Familie

Martha Herrmann
ged Köhler und Familie

Die Beerdigung findet am Donnerstag den 2 März 1933
um 13 Uhr von der kleinen Kapelle des Gertrauden
friedhofes oatatt Von Beileidsbesuchen bitten wir
adzusehen Kranzspenden erdeten an Beerdigungs
anstalt Wiin Jahnke Halle Rudoit Haym Straße 38

März 1933

Gottes unerforschbarer Ratsehluß entrit mir plötzlich
melne innigstgeliebte Frau unsete über alles geliebteTochter Schwester und Tante Frau

Hilde Helmke
Schmerzerfüllt zeigen dies an

Arno Kelmke
nebst trauernden Hinterbliebenen

Halle a Alter Markt 3

Die Beerdigung findet Donnerstag den 2 März 1333
13 Uhr von der Kapelle des Südfriedhofes aus statt
Kranzspenden sind erbeten an Beerdigungsansta
Sschelhas Halle Bärgasse 2

Am 28 Februar 1933 verschled nach
J langem schweren Leiden ine u 1
b ra nse vergeßlickt Mutter SSehViegermutter Grobmuſter Tochter Familien

Schwester und sSchwägerin Frau Anzeigen ß

Anna Zahel
im 55 Lebensjahre

In tlefer Trauer im Namen Geburts

aller Hinterbliebenen Verlcbungs
wFriedrich Zabel I vVeimenlungs

Halle Lindenstrase 7I und Todes
a ne 29 r 53 2 Anzelgen
Kapelle des Südfriedhotes aus statt

J Kranzspenden nimmt die Beerdigungs
J anstalt Pletät M Burkel KleineSteinstraße 4 entgegen finden

weiteste

r Werbetage bis I0 März Verbreltung
Dauerwellen3 95

nur auf dies insetat t i neinschl Wätrerweilen dchneigen tischen

WaschWasserwellen wegt Senneiden 25 Nachrichten
Dauer Salon Sperial Geistshabe 23

Austolrtige Familien Kachvichten 148283 1486586 154748 111 162022Geboren Tochter Leonti Weinmeiſter und Frau Marga J Vank Auch vielen Bank Herrn Oder S ſenigen zuäeſichert der einen Sater Mit i 175600 176287 176690 i78162 185105
rete geb Meerboth Aſchersleben pfarret Keller für die trostreichen Worte täter oder Helfer in der Weiſe nämhaft 185875 195101 200003 217326 229377 2301 12

Verlobt Charlotte Fels und Jakob Buchert Aſchersleben J am Sarge unseter Lieben wacht daß eine Beſtrafung erfolgen kann 232306 2532726 239507 239715 240537 242480
Gerda Keinberg und Otto Jodicke Großweriher Hilde Dorn nane a den 1 März 1933 Die Verteilung der Serebnung erfolgt 23253 244982 243292 254088 268404 277522

Vermahlt Kurt Gebhaärdt und rau Luiſe gebe Dorne Richard Hiller u den 2 Der Matiſtrat 308855 318350 314583 315185 316852 321626
mann Nordhauſen S chen Verkauf 821829 325625 333386 342317 3263616 366442 Sie igt ein kiuges frouchen Woro a SeloGeſtorben Witwe Frjederite Srä eb Frgut 82 Hill Undsamen Wertau 356223 383928 380927 380646 391041 383021Frugtebs ika Fromm 24 Erenſi Kaufmann Carl Wepelt Harry er Am Freitag und Sonnabend dem 3 Im Gewinnrad blieben 2 ousgebeno Also kouft Sie ich ein Schnitu DSeſſau Malerineiſter Zriedlich t 62 Deſſau und 4 März 1933 von 9 Uhr an findet in war er rer Prämien zu e muster den Stoff und huschhusch zetzLaarimeiſlet Bernhard Chemnitz 71 J Fig r seit unſerem Fundonto hier Güterſchuppen 500000 2 Gewinne zu je 100000 2 zu je 75000 ge Sigrenrg eine g a Je nan ghlneneſtrare tie Ver 4 zu je 50000 18 zu je 25000 78 zu je 10000 zie sich on die die ideale Näh

e n eben we Friederike eigerung von Fundgegenſtänden u a ia eb Mebri a c e Orthopädische a a ührr Fahrräder 194 zu je 6000 360 zu je 8000 1090 zu je 3000 moschine i näht die stickt die ttopit
C tner 54 iSleben Senrich vauiſo J otrapparate gegen ſofortige Bar 2232 zu je 1000 3646 zu je 50 10618 le 200 Ein hiondgriff Und vie ist umgestellroß getnee Frau Minna Kaſten geb Meier 78 Halber fuß Ja r ſtytt Beſichtigung am Donners u 100 Schlußpränien zu je 3000 för lochstickerei Zickzo k oder Knopf
adt Lehrer a D Heinrich Tappe 57 Cie Witwe 135 dem 2 März 1933 von 11 13 Uhr äh 5orothee Zerm geb Bremer Halberſtabt Auguſt Biſchoff hen t Reichsbahndirektion anoöhen Sehbeo Sie 30 on moo2 J Heiiſtedi Frau Auguſte Sangerhauſe geb Symug e e II Honnerstag den 2 d Nis vorm Geſd fregen Sie deo fochmonn nochettſtedt Knopffabrikant Heinrich Moſeb ach nach Maßl 10 Uhr versfeigere ich in meiner Auktlons e du 0 er hen er 3Kelbra Kuffh Klempnermeiſter Franz Heinrich c halle Gr Uirichstr 51 u e ae h e hen v J Kohle im Wege des Piandverk autfs Kümmoel Lepegeretrghe 6 Künst er geiuu 42 Ihnen leicht eine solche
mann geb Blanke 8 J Merſeburg wungegn Sir r J alle 5427 12 Schreſbtlechgarnttur 14 hege zu besitzen und überRordhaufen Frau Ida Hoffmann geb Frever 57 J Nord Friedtlehstr 68 2 1 Kompl Küehe Bettstenen mit 3 la Wuchererstt Sohne bahn 3 nimmt ce Gorontieauſen Frau MNatoitde Lohmann verw Apitzſch Sturm gegenüd Ltad heater Matratzen nnrosehreibiisehe
47 J Nordhauſen Frau Marie Moſes geb Fgtt S feltertell a Umie gute Rüener Riider usvZerdtaufen Frau An rer Lier r Telefon 360 49 Alenftich meistbieterd gegen Barzahlunguſen Hermann effler Wün St d e Die Gegenstände sind gebraucht Besichtigung

Weißenohmann geb Schulze Salza
s Frau Marta Hemvel geb Tugrtie 56 J

au Minna Löther geb
R gari Tänzler

65 rode
Weißenfels Tiſchler

a
Zi üge en

Jahre Als ich dreißig Jahre war Faſſungs
loſes Schluchzen erſtickte mit einemmal ihre Worte
Sie wankte

Johannes nahm ſie auf die Arme und wollte ſie
in ihr Bett tragen Ach war ſie federleicht Als er
die Kammertür aufdrückte fauchte ihm Eliſe ent
gegen wie eine böſe Katze Sie mochte gehorcht
haben Jetzt ſtand ſie in der Nachtjacke den Kopf
umwickelt wie ein lächerliches Geſpenſt Sie griff
nach der alten Frau zog ſie hart ins Dunkel und
verriegelte die Tür

Ohne eine Silbe ohne ſich zu rühren hatte der
Vater das alles mit angeſehen Jn einer Wolke
Tabakrauch ſaß er unbeweglich Er hatte ſich neuer
dings das Zigarrenrauchen angewöhnt er paffte wie
ein Schiffsſchlot Jndem er ſich immer wieder ein
ſchenkte ſagte er nur Komm mein Jung trink
das hilft dir über manches weg

Mit zerriſſenem Herzen las Johannes in ſeinen

Eh e der Sohn abreiſte redete er der Mutter einen
Teil ſeiner Erſparniſſe auf

Zum Vater hatte er geſagt
ſchlecht gehen möge er dran denken daß

Sollte es ihm mal

ſtreut und ein wenig verlegen Er blieb es während
Johannes über Hamburg Bericht erſtattete Als aber
der Name Stockhauſen fiel war Joachim ſichtlich
froh Farbe bekennen zu können Er tat es mit viel
Stimmaufwand Jch könnte das Komitee links und
rechts ohrfeigen Dir den Stockhauſen vorzuziehn
Alle Achtung vor ſeinem Geſang Aber Dirigent der
Philharmonie Jch werde in keinem ſeiner Konzerte
ſpielen

Du wirſt ſpielen Jch bin ſchon über die Sache
weg Jch habe die Chormeiſterſtelle bei der Wiener
Singakabemie angenommen ſagte Johannes
Weißt du Augen zu und hinterſchlucken

Komm reden wir von was anderem reden wir von
deiner Braut

Joachim blieb der Mund offen ſtehen
es

Alsbald ſchlug der andre ein Triumphgeheul an
daß ein kleiner Hund erboſt aus einer Hausflur fuhrund Frauen und Kinder faſt aus den Fenſtern ſtürz

Du weißt

u

ten Kannſt du denn das nicht gleich ſagen du
Querpfeif er Meinſt du das ſieht man dir nicht an
der Naſenſpitze an Du biſt ſchon einer Traut ſich
der Menſ ch nicht ſeinem alte Kampfge noſſen mit

Joachim empfing den Freund in Hannover

J Dank die

J auf ihrem letzten Gang
I raben
i Mantey für die wohltuenden Worte des
t sowie den Schwestern urd dem

Kindergottesdienst
ihter Lehrerin und Mitschülerinnen

j lieder Vater
M Urgroßvater der FuhrherrFriedrich ebelung
J im Alter

richtiger
unseres lleben unvergetzlichen Sohnes

sagen wir
Dank

Seatt Karten
pie devurt eine SONNes geben bekannt

Hilde Seldler wetpna
Dr Hanns F Seſcler

Hahe Saale 27 Februar 1933
Von Besuchen bitten wir vorläufig ab

zusehen

Tieſbewegt sagen wir allen denen
tür uns so gute tröstliche

hatten und unserer
E CHE

Worte

Besonderen Dank Herrn Pastor

Trostes
der Johannesgemeinde

Im Namen aller Hinterbliebenen

Karl Gsterhagen
und Frau

Nach langem Kranken ager starb unser
undschw egervater Groß

70 und 71
Jahren 7 Monaten

Veteran von 6
von 93

Dies zeigt an im Namen
aller Hinterb iebenen
Vamillie Emll Müller

Nietleben den 28 hebruar 1933
Die Beerdigung findet Freitag 15 Uhr

M von der talie des Friedhofes aus statt

Ftatt Karten

Für die überaus große und
liebevollo Teilnahme beim
Heimgange unserer lieben Ent

schlafenen sprechen wir allen
unsern herzlichsten Dank aus

Otto Iöther
und Kinder

Halle den 1 März 1933

Reilstrabe 10 h

Für die Oberaus vielen Bewelse auf
Telinahme beim

illy einharckt
Allen unseren innlgsten

9

n Neinhardt u Frau
Reideburg den I März 1933

Danksagurng
J rFar ale Aberaus große und llebevolle

Antellnahme beim Helmgange unserer
lieben Entschlafenen sagen wir allen
Verwandten Bekannten sowie den Haus
bewohnern auf diesem Wege herzlichsten

lieden

das Ehrengeleft J

die Muſik in
S

h Knlbſleisch stets ohne Knochen
J einkanten, den wie oſt huberr

Se sich sicher schon ausgererh
Nnet wie tener äos Kalbleiseh

eigentlich ist wenn sfe sichI selbst die Knochen auslösen und
was dann nach Ihrer vlgenen

h Veber zeugung an Fleisech noen
I übrig geblieben ist Tausendoj Hansſrauen kaufen jetzt nurnoch Knalbfletseti

e Ohne Knochen m
i TIeh Iade alle Ha nsfra men zu

M eiſneom FProbe Einkauf ein da feh
für diese Woche wieder über

ich heute sowie Donnerstag
billige Reklame Preise

EEEKalbskeule im Stück 82

e

M Parter Rulbsfr kastee

tleimgang

tenüller Veiſerſtis re

z Zante Balds ierenbraten 565
Butter Wurst
bleischwaren

I Knäugel

S aedrdenetung Damen

Frisier Salen
Mesas Volkmannstr

Teleton 24221 Buche pol ſehr16 ihr Praxis g it erhalten wird
Sonna D mmRepgrat an Nähm ab d 4 d Mmeiſtbie egeWringm u Fahrräd in ſtviet gegen bar

der Georgenbilligſt Lohrengel uerei Zffent eal u er vern nene beeid Verſteigerervelwen g t

auf Sie ſämtl v
r Gründlicherd erst Spez Geset Klavierunterr

j Kchnee Hachf Zunte dar der
Gr Steinſtr 4 rer Bezahlg

1838 d wi r r
eWandspiegel

mit weiben Pahmen

t ar e 50

Gitſemſoger ſern
d cureh Watter bestchädigten
Moll WeiB Strichwaren Strichgarne
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